



JALISCO
#PorLaGente
2016 - 2018

SÍNTESIS INFORMATIVA

22-Octubre-2018

BUSQUE HOY:

universitario
FORJADORES

ACOMPANAN SU PROYECTO

HABRÍA TÍTULO EN MÉXICO

Con el triunfo de Kimi Raikkonen (foto) ayer en EU, Lewis Hamilton podría conquistar su quinta corona de Fórmula Uno en el Gran Premio de México.



SE ADAPTA A TECNOLOGÍA

A punto de cumplir 51 años, la actriz Julia Roberts cuenta su transición al mundo digital y sus metas como madre. Debutó en Instagram en junio pasado. **GENTE**



LUNES 22 / OCT. / 2018 / GUADALAJARA, JALISCO / 120 PÁGINAS, AÑO XX NÚMERO 7,258 \$15.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Cruzan miles ilegalmente por el Río Suchiate

Vulneran frontera

Alcanzan Tapachula en su ruta al norte; piden PF y Migración acercarse a albergues

EDGAR HERNÁNDEZ

TAPACHULA.- La caravana migrante de centroamericanos aprovechó la porosidad de la frontera y miles ingresaron al País de manera legal a través del Río Suchiate.

Anoche, no sólo hondureños, también salvadoreños, guatemaltecos y nicaragüenses descansaban en los parques Miguel Hidalgo y Bicentenario de esta ciudad.

La gran mayoría rechazó la oferta de agentes de la Policía Federal (PF) de ser llevados al albergue en la Feria Internacional de Tapachula.

Luego de permanecer en los límites con Guatemala, más de 5 mil personas lograron ingresar al País desde el viernes en balsas hechas de tablonés y neumáticos.

Una vez reagrupados, ayer avanzaron unos 35 kilómetros, desde Suchiate a Tapachula, bajo un Sol intenso, a 33 grados centígrados.

Fue una caminata de siete horas con pausas para descansar en parques y áreas verdes entre Frontera Hidalgo, Metapa de Domínguez y Tuxtla Chico.

Cientos de agentes de la PF resguardaron el avance de la caravana y, aunque ofrecieron no impedirles el paso, en al menos dos momentos formaron vallas como para contenerlos. Además, un helicóptero de la corporación sobrevoló a poca altura.

Cuando la carava ingresó a Tapachula, vecinos se acercaron en camionetas para



Los centroamericanos avanzaron ayer de Suchiate a Tapachula en una caminata de siete horas.

Y AMLO les ofrece empleos

Ofreci visas de trabajo, ¿por qué ofrezco eso a los centroamericanos? Porque va a haber trabajo para los mexicanos y trabajo para los centroamericanos en nuestra patria.

Andrés Manuel López Obrador



ofrecer agua, refrescos, tortas, tamales, galletas, papel higiénico, pañales y leche en polvo para bebés.

Aunque en la Feria Internacional de Tapachula hay casas de campaña, una cocina, brigadas médicas, baños y viveres, los centroamericanos

EDGAR HERNÁNDEZ

TAPACHULA.- "Entramos todos en caravana, por el río", reconoce Reyna Maldonado, hondureña que viaja con tres hijos, sonriente, feliz de estar en México.

"Es un logro que Dios nos ha permitido porque las autoridades nos han brindado mucha ayuda. Guatemala nos ha atendido de lo mejor, estamos felices", celebra.

Luis Alvarado se dice contento, mientras camina junto con cientos de centroamericanos rumbo a Tapachula, pero se le ven las lágrimas cuando recuerda que dejó atrás a su familia.

La mayoría entra a pie, pero otros lo hacen en camionetas que les dieron un aventón, o colgados de camiones de mercancía.

Durante la caminata entre Suchiate y Tapachula, cientos de familias instalaron puestos de auxilio para los migrantes, como una mujer que, con su esposo, sacó un tambor para ofrecerles agua.

"Lo hacemos por amor. No tienen necesidad de venir a sufrir", dijo ella, conmovida.

EDGAR HERNÁNDEZ

chula, pero se le ven las lágrimas cuando recuerda que dejó atrás a su familia.

La mayoría entra a pie, pero otros lo hacen en camionetas que les dieron un aventón, o colgados de camiones de mercancía.

Durante la caminata entre Suchiate y Tapachula, cientos de familias instalaron puestos de auxilio para los migrantes, como una mujer que, con su esposo, sacó un tambor para ofrecerles agua.

"Lo hacemos por amor. No tienen necesidad de venir a sufrir", dijo ella, conmovida.

Esto se replica en todo el País, pues no hay desglose por Estados, según el Grupo de Acción Financiera Internacional.

Fernando Espinoza, investigador del CUCSH, dijo que Jalisco tiene tantas empresas en la lista porque aquí reside el cártel más poderoso del País y desde los 60 la ZMG se convirtió en refugio de narcotraficantes.

Va impune el lavado de dinero

DANIEL GASPAR

Mientras en Jalisco hay 157 empresas y 97 personas en la lista de sanciones de la Oficina de Control de Bienes Extranjeros de EU (OFAC), de septiembre de 2015 a junio pasado sólo hubo 43 sentencias por lavado de dinero, en todo el País.

En el mismo lapso, la Secretaría de Hacienda detectó 474 mil 250 operaciones financieras inusuales y se abrieron sólo 548 carpetas de investigación por operaciones con recursos de procedencia ilícita en la PGR.

Jalisco tiene a casi la mitad de las 320 firmas con domicilios en México y una cuarta parte de las 385 personas fichadas por OFAC, que sanciona operaciones financieras de grupos criminales.

Pero conocer cuántas sentencias se han obtenido en la entidad por lavado es imposible, como MURAL constató al no obtener respuesta tras solicitar el dato durante dos semanas a la oficina de prensa de la PGR.

Esto se replica en todo el País, pues no hay desglose por Estados, según el Grupo de Acción Financiera Internacional.

Fernando Espinoza, investigador del CUCSH, dijo que Jalisco tiene tantas empresas en la lista porque aquí reside el cártel más poderoso del País y desde los 60 la ZMG se convirtió en refugio de narcotraficantes.

Dificil de investigar COMUNIDAD PÁG. 5

RESCATAN EMPATE

Las Chivas no pudieron ganarle a los Lobos de visita.



TALENTO ESCÉNICO

Pedro Reyes es de los más experimentados tramoyistas de la Ciudad.

CULTURA PÁG. 7



1 - 1

LOBOS CHIVAS

CANCHA

Atacan casa de Cardenal; matan a un policía

GERARDO OLIVERA

MÉXICO.- Un ataque a balazos en la casa del Cardenal Norberto Rivera, en la Colonia Florida, en la Alcaldía Alvaro Obregón, dejó ayer un agente de la Policía Bancaria e Industrial muerto.

Reportes de la SSP y de la Procuraduría indican que, hacia las 15:00 horas, tres hombres bajaron de dos camionetas que se estacionaron junto al domicilio del Arzobispo Primado Emérito de México.

Uno de ellos dijo ser de una empresa de mensajería y que debía entregar un sobre. Cuando lo abrieron, los otros dos se le sumaron y los tres forcejearon con el agente José Javier Hernández, de 41 años y con 6 años como escolta de Rivera.

MES ROJO

En septiembre hubo 7.4 asesinatos diarios en Jalisco.

JUSTICIA PÁG. 6



Tras el ataque, huyeron en dos camionetas (recuadro).

El policía los enfrentó a balazos, pero recibió tres tiros en el maxilar del lado derecho, en el tórax y en el empeine derecho.

Reclaman 2 millones por fraude electrónico

ADRIANA LEYVA

Al comercio electrónico le urge un nuevo marco legal que dé más certezas a compradores y vendedores, según especialistas.

Sólo de enero a junio se interpusieron en México 2 millones 2 mil 815 quejas por posible fraude en comercio en línea, 38 por ciento más que las 1.45 millones de igual periodo de 2017, indica la Condusef. Esos reclamos suman 2 mil 472 millones de pesos, de los cuales, 91.7 por ciento se resolvió a favor del tarjetahabiente.

Para un vendedor, el principal riesgo es que no le paguen la mercancía ya embarcada si el cliente alega cargos no reconocidos en su tarjeta de crédito.

El comprador puede enfrentarse a las negativas de

Dan la batalla NEGOCIOS PÁG. 9



“SOY UN PSIQUIATRA DE LA IMAGEN”: LUBEZKI

Mi trabajo solo consiste en que el director sea mejor, dice el cinefotógrafo **P. 35**



el Arte del Vino

Jorge Obregón



P. 30 Y 31

FEU: Urgente que arranque el programa Senderos Seguros, el cual fue presentado en la UdeG

En GDL, 70% de casos violentos vs alumnos

- ▶ Piden concurrencia del Imeplan para garantizar avance del plan Senderos Seguros
- ▶ El entorno del CUCEI, en la zona Olímpica, encabeza la incidencia delictiva
- ▶ También en el CUCSH, en la zona de La Normal, hubo hechos de inseguridad **P. 8**

EL ASALTO A LA RAZÓN

Carlos Marín



cmarin@milenio.com

COMA INDUCIDO AL NAIM

Si por los discutibles “pueblos originarios” que se oponen al nuevo aeropuerto en Texcoco hablan agrupaciones y personas de tan descalificada probidad como la regresiva Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación o el obispo de Saltillo, Raúl Vera (negociador-tapadera de pedera-steria clerical), pareciera que hay un resquicio de esperanza en que Andrés Manuel López Obrador corrija su insensato capricho y ordene la continuación de la obra.

El sábado, gente como esa se coló en la rodada en bicicleta de medio centenar de activistas, y el inexplicable ministro peroró: “Queremos que se respete la vida de nuestro pueblo y que no se atropelle, como se está haciendo, poniendo este aeropuerto en un lugar totalmente contraindicado...”.

No sobra recordar que lo cierto es absolutamente lo contrario.

Por desgracia, todo indica que el NAIM será abortado con la coartada ilegal de la consulta «popular», y que serán remendados los de Toluca, Santa Lucía y el Benito Juárez, cerrándole a México la posibilidad de contar con un aeropuerto moderno, digno, y generador de casi medio millón de empleos...



ALERTA POR WILLA HURACÁN CATEGORÍA 4

Protección Civil realiza recorridos de vigilancia en las costas del estado; suspenden clases en Puerto Vallarta **P. 9**

MÁS INFO: ● ● ●

Cumbre de Negocios Nacionalismo, escollo para libre comercio P.23



NO CONCRETAN. Chivas tuvo el balón, supo moverlo, pero no fue contundente y empató ante Lobos 1-1; el portero Toño Rodríguez fue la figura. Este resultado los pone en una situación muy difícil respecto a una posible liguilla. Foto: Notimex **LA AFICIÓN**

Consulta no es legal ni imparcial

La participación ciudadana no sustituye las decisiones del Estado: CCE **P. 19**

HOY ESCRIBEN

Carlos Puig, Bárbara Anderson, Héctor Aguilar Camín, Nicolás Alvarado, Diego Fernández de Cevallos **p. 2/3** ▶ Juan Pablo Becerra-Acosta, José Luis Reyna, Braulio Peralta **p. 4** ▶ Manuel Baeza Sánchez **p. 6** ▶ Gabriel Torres Espinoza **p. 10** ▶ Héctor Raúl Solís, Rubén Alonso **p. 14** ▶ Alberto Aguilar **p. 27** ▶ Susana Moscatel, Álvaro Cueva **p. 36/37** ▶ Gil Gamés, Jairo Calixto Albarrán **p. 39**

enmilenio.com

HISTORIA: CUATRO AÑOS SIN PAZ, NI JUSTICIA PARA JORNALERO DE TALA, EN: milenio.com/jalisco



\$10.00

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., LUNES 22 DE OCTUBRE DE 2018

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 98379
AÑO CII

Slim defiende en Cumbre aeropuerto en Texcoco

Se duplican los casos de dengue en el Estado

Los casos de dengue en Jalisco están al doble que el año pasado. Mientras que en la primera semana de octubre de 2017 se registraron 568 contagios, en la misma fecha de este año se contabilizaron mil 023.

El secretario de Salud estatal, Alfonso Petersen Farah, indicó que esta temporada es la más complicada en cuanto al riesgo de la aparición de nuevos casos.

"Sin duda, los meses más críticos son septiembre y octubre. Por un lado, tenemos más humedad, mucho calor, y una distribución más alta del mosquito. A partir de noviembre y diciembre la prevalencia comienza a bajar como consecuencia precisamente del frío, que limita considerablemente la actividad del mosquito", dijo el funcionario.

En agosto pasado, la dependencia lanzó la campaña "Todos somos brigadistas" con el objetivo de prevenir y emprender acciones contra las enfermedades que transmite el mosquito Aedes Aegypti, pues no solo es el dengue, sino también el Zika y el chikungunya.

"Es exactamente (los casos) que esperábamos. La razón es que sabemos muy bien que el dengue tiene un comportamiento cíclico. Tiene unas oleadas, digamos, de cada dos años, en donde se incrementa su presencia", explicó Petersen Farah.

▶ Páginas seis y siete-A

PANORAMA	
LOCAL	6 A 8-A
NACIONAL	9 Y 10-A
INTERNACIONAL	11 Y 13-A
ECONÓMICO	14 A 16-A

CENTRO DE ZAPOPAN
Casi lista, operación de parquímetros

▶ Página ocho-A

PUERTO VALLARTA
Suspenden clases por huracán "Willa"

▶ Página ocho-A

CARAVANA HACIA EU
Migrantes avanzan a pesar de advertencia

▶ Página nueve-A

HACIENDA Y SAT
Alertan por fraude a través de correos

▶ Página 16-A

Sugerencias, quejas y comentarios
3678-8893
comentarios@informador.com.mx

TODOS LOS LUNES

CÍRCULO
INFORMADOR

ENCUENTRA TU GUÍA DE BENEFICIOS EN

aviso de ocasión



CONFERENCIA MAGISTRAL. Carlos Slim y Andrés Manuel López Obrador, durante la inauguración de la décima sexta edición de "México Cumbre de Negocios", que este año se celebra en Guadalajara.

Durante el sexenio, conectan a la llave del agua a 500 mil en ZMG

En la actual administración se incorporaron 441 fraccionamientos o colonias a la red del Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), con 500 mil beneficiarios.

Actualmente, el servicio se brinda a 445 colonias de Guadalajara, 726 de Zapopan, 298 de Tonalá y 292 de San Pedro Tlaquepaque, según el organismo.

El SIAPA detalla que, en 2013, contaban con un padrón de mil 320 colonias o fraccionamientos. Al corte de septiembre de 2018 suman mil 761, tras la incorporación de nuevas urbanizaciones y el resultado del programa Tu Casa con Agua.

Además, el sistema anunció en 2017 dos convenios para dar cobertura

a 70 mil 452 habitantes de 65 colonias de Zapopan, y 300 mil ciudadanos de Tlajomulco, de fraccionamientos como Los Agaves, Silos, Rancho Alegre y La Alameda.

Del programa zapopan, tres mil 500 habitantes de 16 colonias ya fueron dados de alta en el padrón de usuarios. En Tlajomulco alistan los convenios para iniciar las obras.

El director de Gestión Integral del Agua y Drenaje de Zapopan, Héctor Chaires Muñoz, indica que el retraso en las demás colonias fue por el proceso de entrega de pozos y tanques. Sin embargo, para este año consolidarán la suma de otras 28 colonias al SIAPA.

"No se puso un período de conclusión del proyecto, nada más las

etapas y cuáles iban a ser las acciones", explica.

El titular de Agua Potable y Saneamiento, Gustavo Ramos Alcántar, precisa que se acordó con SIAPA un convenio de aportación de volúmenes al municipio. "Esta agua nos la vendrá el organismo, la potabilizamos y entregamos a la población".

Durante el sexenio se han añadido 98 mil 400 cuentas nuevas al SIAPA. Mientras en 2013 el listado de usuarios sumaba un millón 101 mil 461, al tercer trimestre de este año la cifra es de un millón 199 mil 861 usuarios. Se buscó entrevista con el director del SIAPA, Aristeo Mejía, pero no se concedió.

▶ Página dos-A

El empresario resaltó que es posible reducir el costo de la nueva central aérea en 10% y que ésta debe ser operada por empresas privadas

Durante el primer día de actividades de la decimosexta edición de "México Cumbre de Negocios", Carlos Slim defendió la construcción del Nuevo Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México (NAICM) en Texcoco. "Está en el corazón de cuatro millones de habitantes y puede ser un detonador económico".

En la conferencia magistral que ofreció en Expo Guadalajara, el empresario ratificó la postura que emitió hace seis meses sobre esta obra, cuya ubicación someterá a consulta esta semana el próximo Gobierno de la República, y agregó que en Texcoco se podría reducir su costo en 10 por ciento.

"Si la decisión de esta consulta popular se va para Texcoco, el aeropuerto actual tiene un gran valor para hacer un desarrollo con sentido social y de beneficio económico a la gente que vive ahí", añadió.

El también presidente honorario de Grupo Carso resaltó que la construcción del NAICM, sea en Texcoco o en Santa Lucía, debe licitarse para que lo operen empresas privadas y el dinero recaudado se use para programas de desarrollo por parte del Gobierno federal.

Con esta reacción, Slim se sumó a Valentín Díez, presidente del Instituto de la Competitividad (Imco), quien el viernes estimó que la obra tendrá continuidad en Texcoco debido a la importancia que tiene para el desarrollo económico del país. "Si tenemos una obra con 40% de avance no la vamos a suspender y pensar en crear pistas adicionales en otra alternativa (Santa Lucía); sería más demorado", dijo.

En agosto, Javier Jiménez Espriú, propuesto por el Presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, para ser el titular de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT), indicó que costaría 100 mil millones de pesos cancelar los trabajos de la central aérea que actualmente se llevan a cabo en Texcoco.

De acuerdo con la SCT, para cristalizar el NAICM se invertirán 13 mil 300 millones de dólares: 70% de sus recursos, ya financiados, lo aporta la iniciativa privada y menos de 30% lo otorga la administración pública.

Este medio de comunicación publicó el pasado 16 de octubre que el análisis y las propuestas que surjan en "México Cumbre de Negocios", titulada "Diseñando el futuro: México ante un mundo disruptivo", se harán llegar a López Obrador, quien participará en la Cumbre como orador, para las que contemple en su programa de Gobierno. Así lo acentuó Alfonso García Colón, director ejecutivo de este evento que se desarrollará también hoy y mañana y que reunirá a 70 líderes políticos y empresariales en 30 paneles.

▶ Página 15-A

DEPORTE

LOBOS BUAP 1-1 CHIVAS



Chivas complica aspiraciones de Liguilla

▶ Página uno-C

CORTAN DOS OREJAS EN PRIMERA CORRIDA

▶ Página cuatro-C

HAMILTON BUSCARÁ CORONARSE EN MÉXICO

▶ Página cinco-C

REVISTA

INFORMADOR.MX

MUSULMANES EN CHIAPAS

El islam echa raíces en la pluralidad religiosa del Estado, donde algunos fieles ya han adoptado nombres árabes

VIDEO
<https://goo.gl/v17ZnA>



TRAGEDIA EN TAIWÁN

Al menos 22 personas mueren al descarrilar un tren de pasajeros cerca de Taipei

VIDEO
<https://goo.gl/23Hf5>

CIENCIA EN BUQUE MEXICANO

Investigadores que evalúan los recursos pesqueros de Centroamérica concluyen misión en el Atlántico

VIDEO
<https://goo.gl/vfPEYn>

REVISTA

▶ Página uno-B



German Bracco, un poeta "muerto" en el Diana

LOS "INFIERNOS" DE PANTEÓN ROCOCÓ

▶ Página dos-B

"TOONTORIAL", SOLUCIONES HILARANTES PARA LA VIDA

▶ Página tres-B



EN VALLARTA SIN CLASES POR EL PASO DE 'WILLA'

● **PREVISIÓN.** La Secretaría de Educación Jalisco informó de la suspensión de actividades escolares este lunes en Puerto Vallarta por el paso del huracán *Willa*, como medida preventiva para salvaguardar a los estudiantes de educación básica y media superior. Anoche, el Instituto de Astronomía y Meteorología informó que el huracán ya era categoría 4 en la escala Saffir-Simpson, considerado de alta peligrosidad.

MÉXICO LEGISLACIÓN DEL ABORTO PROPICIA INEQUIDAD

ZMG 7A



RETOMA SU CAMINO CONTINUA CARAVANA MIGRANTE

● **TAPACHULA.** El grupo de centroamericanos migrantes suma ahora 5 mil personas en suelo mexicano. Con apoyo de habitantes de los pueblos que van recorriendo, el largo contingente no claudica en su intento de llegar a Estados Unidos. La fila humana se extendió hasta 1.5 kilómetros. **PAÍS 11A**

TRANSPORTE RUTAS COBRAN \$9; SEMOV LO RECHAZA

ZMG 10A

H&F PERFECT TAPATIO CREA PRODUCTOS ORGÁNICOS PARA CABELLO

EMPRESA 7C

FERIA SORPRENDE NOVEDADES EN LAS FIESTAS DE OCTUBRE

SHOW 1B

FÓRMULA 1 CITA EN MX LE DARÁ EL TÍTULO A HAMILTON

PASIÓN 1C

TOROS GOZAN UNA TARDE DE TRIUNFOS Y OREJAS

PASIÓN 4C

'Patea' Aristóteles deuda hacia Alfaro

INCLUYE CRÉDITO DE 2012 CONTRATADO POR EL PANISTA EMILIO GONZÁLEZ

El gobernador envió al Congreso dos notificaciones sobre la renegociación de 14 créditos que forman parte de la deuda pública del estado, cuyos saldos rebasan 10 mil 478 millones de pesos

SONIA SERRANO ÍÑIGUEZ

La crisis que generó la falta de pago de un crédito quirografario contratado por el ex gobernador panista Emilio González Márquez llevó a la contratación de más deuda, la cual será heredada, prácticamente intacta, al próximo mandatario Enrique Alfaro Ramírez.

La semana pasada el gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz envió al Congreso del Estado dos notificaciones sobre la renegociación de 14 créditos que forman parte de la deuda pública del estado, cuyos saldos rebasan los 10 mil 478 millones de pesos.

Entre estos créditos están dos que se contrataron en 2012 con Banobras. Uno se usó para cubrir los mil 400 millones de pesos de crédito quirografario que no pagó



HERENCIA. Una de las deudas corresponde al saneamiento de agua.

Emilio González y el otro para pagar el quirografario fue de mil 444 millones de pesos, de los cuales todavía se adeudan mil 371 millones de pesos. Además, hubo un se-

gundo crédito por mil 928 millones de pesos, cuyo saldo a la fecha es de mil 808 millones de pesos. Lo anterior significa que se heredará al próximo gobierno más de 96 por ciento de la deuda contratada para hacer frente a la crisis financiera que dejó Emilio González.

Sandoval Díaz también renegoció una vez más los créditos contratados para el proyecto de abasto y saneamiento de agua para la Zona Metropolitana de Guadalajara, por mil 750 millones de pesos y mil 920 millones, respectivamente, así como otro por 500 millones que se usó para infraestructura carretera.

Asimismo, otros nueve créditos con la banca comercial, que tienen un saldo de más de 4 mil 857.8 millones de pesos.

ZMG 2A

PROTECCIÓN CIVIL ALERTAN SOBRE MEDIDAS DE SEGURIDAD EN MUSEOS

ARTE 4B

SALUD

● Piden apertura para uso de cannabinoides en tratamientos **6A**

CDMX

● Atacan casa del cardenal Norberto Rivera Carrera; muere un escucha **11A**

JORNALEROS

● Castigan a niños desigualdad, pobreza y violencia en el país **13A**

GOFLY DE BOEING

● Proyecto de mexicanos va a semifinales en concurso **7B**

UNIVERSIDAD LAMAR VERÓNICA ORTEGA DISFRUTA SU ROMANCE CON LAS AULAS

AULA 8B



● **EXPO GUADALAJARA.** "La revolución tecnológica es el cambio veloz de la sociedad y si México sabe cómo conducir este proceso, se vivirá mejor", dijo el empresario Carlos Slim Helú en su ponencia magistral durante la edición 16 de la Cumbre de Negocios. En otro de los foros se analizó el futuro de la relación de Estados Unidos con el presidente electo Andrés Manuel López Obrador. **Daniela Rodríguez EMPRESA 8C**

LIGA MX

LOBOS BUAP	1-1	CHIVAS
LUNAM	3-3	TIGRES
MORELIA	2-0	PUEBLA

PACÍFICO	4-2	LOS MOCHIS
----------	-----	------------

EN 2018

Se disparan homicidios dolosos en septiembre

REDACCIÓN

Repuntaron los homicidios dolosos en el país al registrar 25 mil 394 en lo que va del año. Esta cifra echó abajo el ligero descenso que se había registrado en agosto. El Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SENSP) reportó 2 mil 965 personas asesinadas, entre ellas, 71 víctimas de feminicidio. Con la nueva cifra, el número de personas asesinadas es de 25 mil 394 en lo que va del año. Se trata de un incremento de más de 85 por ciento en los asesinatos en México en un lapso de tres años.

En 2015 la cifra de homicidios de enero a septiembre era de 13 mil 700; para 2016 creció a 17 mil 460, y en 2017 el balance hasta septiembre es de 21 mil 460.

ESPECIAL

PAÍS 11A



7 503012 803001

CRONOMICÓN 12-13

“Time Dive”,
arte digital

CRONOMICÓN 14

Premian a casa
productora
de Isaac
Hernández



CRONOMICÓN 17

Lo que el Coordinada dejó



Presidente y Director General: Jorge Kahwají Gastine

LA CRONICA DE HOY

JALISCO



LUNES 22 DE OCTUBRE, 2018 AÑO 5 NÚMERO 1489 EJEMPLAR GRATUITO

www.cronicajalisco.com

[f cronicajalisco](https://www.facebook.com/cronicajalisco)

[@cronicajalisco](https://twitter.com/cronicajalisco)

‘Willa’ es categoría 4; alerta en Pto. Vallarta



■ Protección Civil pronostica fuertes vientos y tormentas en Jalisco, Colima y Nayarit .4

METRÓPOLIS. Camioneros exigen alza tarifaria; ruta 626 sorprende y cobra \$9.00 .5

CORTESÍA PROTECCIÓN CIVIL JALISCO

ESTADOS



Huracán "WILLA" Categoría 4 LA AMENAZA DE WILLA A25



Tangible

El parque provincial de Ischigualasto, Argentina, es considerado la cuna de los dinosaurios. E8



UN DUELO DE MUCHA GARRA

En un partido de volteretas, Pumas y Tigres empatan a tres; el paraguayo Carlos González realiza hat-trick. D1



¿QUIÉNES DIRIGEN LA CULTURA?

Desde docentes hasta actores representan al sector en la Ciudad de México y en Congreso. E7



Miles de migrantes centroamericanos avanzaron ayer, a pie o a bordo de autobuses, por Tapachula, Chiapas, donde policías federales los vigilan.

EU rechazará a la caravana, advierte Trump

● Presidente electo pide a Manuel Velasco dar garantías para alojar a los centroamericanos

Washington.— El presidente Donald Trump advirtió ayer que los migrantes que forman parte de la caravana que no hayan solicitado asilo primero en México serán rechazados por las autoridades migratorias de Estados Unidos y que su administración está haciendo todos los esfuerzos posibles para evitar el cruce de "la avalancha de extranjeros ilegales".

A su vez, el mandatario electo de México, Andrés Manuel López Obrador, dijo en Chiapas, pidió al gobernador Manuel Velasco que dé garantías para el alojamiento y la protección a las familias de los mi-

grantes que atraviesan esa entidad. Ayer, ni el cansancio, la sed, el hambre ni los 30 grados centígrados de tuvieron a los miles de hondureños en su recorrido de 37 kilómetros entre Ciudad Hidalgo, frontera con Guatemala, hasta Tapachula, adonde arribaron tras ocho horas de caminata en su búsqueda por alcanzar la frontera norte.

Antes de las 14:00 horas, el primer grupo de hondureños alcanzó la entrada de Tapachula al coro de: "¡Sí se puede!", donde civiles les recibieron con agua, galletas, tamales, leche y pollo. Los migrantes saben que les "falta mucho por recorrer". Con información de agencias, Fredy Martín y Misael Zavala NACIÓN A4 y A6

● "México es chivo expiatorio"; Jesús Chuy García. A3

DOSSIER SEGURIDAD

NARRAN CACERÍA DE LA TUTA

● Policías federales describen algunas de sus misiones, incluida la de un agente que fue comisionada para averiguar el paradero del líder templario. A20



Atacan la casa del cardenal Norberto Rivera

- Policía muere en tiroteo; huyen tres personas
- SSP CDMX: religioso estaba en la residencia

DAVID FUENTES —mefuentes@eluniversal.com.mx

El domicilio del cardenal Norberto Rivera Carrera fue atacado ayer por un sujeto, vestido de militar, intentó ingresar y fue contenido por un policía preventivo que perdió la vida durante la acción.

Personal de seguridad del religioso que se encontraba en la vivienda de la colonia Florida también repitió la agresión, por lo que el atacante y sus cómplices se dieron a la fuga en dos camionetas.

De acuerdo con la procuraduría capitalina, el móvil del ataque podría ser un robo, pero no se descartan otras líneas de investigación.

El informe policiaco detalla que preguntaron por el cardenal y detaron un sobre color amarillo; en lo que dialogaban con los oficiales asignados al domicilio ubicados en el número 110 de la calle Camelia, en la colonia Florida, de la alcaldía Álvaro Obregón, ingresaron por la fuerza y abrieron fuego, sin que consiguieran su cometido. El agente recibió tres impactos de



Los agresores se dieron a la fuga en dos camionetas, una blanca y otra verde, como muestran cámaras de seguridad privadas y del CS de la SSP CDMX.

bala, uno en la cabeza, por lo que fue trasladado a un hospital, pero en el trayecto perdió la vida.

El arzobispo primado de México, Carlos Agustín Ruíz, y Rivera Carrera lamentaron el deceso del policía bancario José Javier Hernández Nava y oraron por él, además de manifestar su "solidaridad con la familia por su sensible pérdida". Por este hecho, la Procuraduría ca-

pitalina inició una carpeta de investigación, en la que se integraron las placas y otros detalles de los vehículos que fueron captados en las cámaras de vigilancia.

Rivera Carrera dijo desconocer los motivos de los atacantes: "No tengo idea de quiénes sean los agresores. No conozco los detalles, porque las autoridades están investigando". METROPOLICIA



Miguel Alemán Velasco Presidente de Interjet y de México Cámara de Negocios

"Peña informa; López Obrador comunica"

ENTREVISTA MIGUEL PALLARES —miguel.pallares@eluniversal.com.mx

El estilo del presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, permite que la gente se entere de temas clave, como es el proyecto del nuevo aeropuerto capitalino, pero también da cabida a conocer la opinión popular, dice Miguel Alemán Velasco, presidente de Interjet.

Este presidente [AMLO] sí está comunicándose, porque el actual [Enrique Peña Nieto], se lo dije alguna vez, no se comunicaba. Infor-

mata, pero con matices y vuelta", dice EL UNIVERSAL. "El gobierno que viene trae este sistema de consultas, que para unos funcionarios otros dicen que no (...). Es bueno porque uno se entera, hay interés de los medios, del público, por votar, y que se tome una solución. Pero la gente participa, esté o no de acuerdo" afirma el empresario. CARTERA B4

SUM: EN TEXCOCO O SANTA LUCÍA, PERO DONDE SE ENCONTRÓ LA CARRETERA B3

Por toma de posesión de AMLO, remozan San Lázaro

● Mesa Directiva de la Cámara de Diputados pide arreglar fachada y galerías, despejar helipuerto y otras acciones

HORACIO JIMÉNEZ —horacio.jimenez@eluniversal.com.mx

La Cámara de Diputados comenzó el remozamiento del recinto legislativo para el acto de asunción del presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, el próximo 1 de diciembre.

Mediante un oficio fechado el pasado 10 de octubre, la presidencia de la Mesa Directiva, que encabeza Porfirio Muñoz Ledo (Moreno), solicitó a la Secretaría de Servicios Administrativos y Financieros llevar a cabo trabajos de mantenimiento en el Edificio "A".

Las labores se desarrollan en el salón de sesiones y en la zona de pasillos y galerías, lo que prevé la reparación o sustitución de banquetas en mal estado.

También, en la fachada principal, lo que incluye escalinatas del área del frontispicio, donde se encuentra el Escudo Nacional, así como despejar áreas como el patio sur, algunos estacionamientos y la zona del helipuerto. NACIÓN A10

OPINIÓN

NACIÓN	A20	Miguel Alemán Velasco	A22
Carlos Lorent	A2	Benito Nacif	A22
Salvador García Soto	A8	Agustín Basave	A23
Alejandro Hago	A11	Leonardo Carzo	A23
Ricardo Raphael	A14	José Antonio Crespo	A23
Héctor de Mauleón	A16	CARTERA	
León Krauze	A18	Mario Maldonado	B3



Paola Rojas

"En el caso de la caravana migrante el resultado para nuestro país es funesto. Para los derechos humanos también. El único que gana es Donald Trump", NACIÓN A10

\$19.55 DÓLAR AL MENÚEJO



CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com



DÍAS CRUCIALES se avecinan para definir la conformación de la próxima Legislatura local.

AL MENOS TRES partidos políticos: Morena, PRI y PVEM, y varios candidatos, acudieron a la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación para solicitar que se revise el fallo que dictó la sala Regional de Guadalajara, que resolvió quitarle una diputación a Morena y otra al PRI para dárselas al PAN.

LA DECISIÓN NO gustó nadita a los partidos afectados pues piensan que Acción Nacional quedó sobrerrepresentado, al igual que Movimiento Ciudadano, mientras que Morena y el tricolor enfrentarían un escenario de subrepresentación.

LA SENTENCIA que dicte la Sala Superior antes del 1 de noviembre -fecha en que deberá instalarse la 62 Legislatura- será clave para futuras alianzas y para saber qué bancadas lograrán la mayoría simple y las dos terceras partes requeridas para hacer nombramientos y reformas constitucionales.

...

POR LO VISTO, el Gobernador **Aristóteles Sandoval** está dispuesto a terminar el sexenio como si fuera el principio de su gestión.

A MES y medio de que entregue la estafeta, se le ve muy activo, supervisando y entregando obras en el interior del Estado, y apretando tuercas a su Gabinete para cerrar bien el ciclo.

LA EXPECTATIVA del Ejecutivo es entregar la infraestructura en el Periférico para el Peribús; el Planetario; la Línea 3 del Tren Ligero en pruebas, y operando la mitad de las líneas de transporte bajo el nuevo esquema de Ruta Empresa.

UN PENDIENTE del que pronto puede haber resultados es la investigación en el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses, en donde cuentan que se ha metido a fondo para resolver el rezago en el que cayó.

...

CONFORME SE ACERCA el inicio de la nueva Administración estatal -en diciembre-, Guadalajara pierde a más funcionarios.

SERÍA EL CASO de **Gabriel Real**, quien en la gestión de **Enrique Alfaro** fue director de Mantenimiento Urbano y que con **Ismael Del Toro** inició en la Coordinación de Servicios Públicos como 'mano derecha' del titular, **Oscar Villalobos**.

PEEERO... VILLALOBOS tiene un problema, pues el Gobernador electo invitó a Real a su Gabinete, por lo que dejará vacante la Coordinación. ¿Quién se anima?

...

HOY HABRÁ humo blanco, o mejor dicho, humo verde olivo, pues **Andrés Manuel López Obrador** estará en la Secretaría de la Defensa Nacional para anunciarle al General **Salvador Cienfuegos** quién será su relevo.

Y AUNQUE el nombramiento se hará público hasta después de que la presentación del plan de seguridad, el próximo viernes, en el equipo del Presidente electo se da por un hecho que el General **Eduardo Emilio Zárate** lucirá la cuarta estrella el próximo sexenio.

DICEN QUE el actual oficial mayor de Sedena no era el favorito de Cienfuegos, aunque al interior del mundo militar le reconocen no sólo preparación castrense, sino también académica y técnica, lo cual los tiene ¡firmes!, pero tranquilos.

ALLÁ EN LA FUENTE



La élite empresarial en Guadalajara.

Los hombres de negocios, esos que pueden presumir de inyectarle vitamina o chiquitoliña al PIB del país, se reúnen hasta el martes en la XVI México Cumbre de Negocios en la Expo Guadalajara. Y en qué coyuntura: la semana en que se realizará la consulta de Andrés Manuel López Obrador sobre el nuevo Aeropuerto de la Ciudad de México.

Por los pasillos de la Cumbre, a la que sólo pueden acceder los empresarios acreditados, se pasearán personajes como Alvaro Uribe, ex presidente de Colombia o Gerhard Schroeder, ex canciller de Alemania.

En el primer día, Carlos Slim Helú, el fifi entre fifis, reiteró su postura: la propuesta más viable es Texcoco. No nos hagamos patos, que ya ni agua tiene ese lago para chapotear.

Pero la Cumbre apenas agarra altura. Hoy a la una de la tarde recibe a Enrique Peña Nieto, o lo que queda de él y su senio. Y cierra con broche de oro prieto, o más bien moreno cuando el martes acuda nuestro Presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, esa máquina de promesas y giros coloquiales para ganar titulares.

El aumento a la tarifa del transporte público es una olla de presión. Hay de dos sopas, y no de caracol: le estalla a Aristóteles Sandoval o al próximo gobernador, Enrique Alfaro.

Por alguna razón, se suspendió el paro masivo este lunes, convocado por José Alberto Cortés García, líder del Sindicato de Trabajadores del Auto-transporte PALMAC-CROC.

Pero 15 camiones de las rutas 626 lograron una suspensión de la Segunda Sala Unitaria del Tribunal de Justicia Administrativa para cobrar nueve pesos. Su "padrino", hay que ponerle nombre, es el magistrado Laurentino López Villaseñor.

El aumento a la tarifa es una "papa caliente". Y la tradición dicta que el mandatario saliente asume el costo político del alza a la tarifa. Con las borrascas mediáticas que sacuden a Aristóteles un día sí y el otro también, no sería muy conveniente que asuma el raspón.

¿Habrá pactado ya con Alfaro? ¿O ambos se están esperando a tomar una decisión de último minuto?



LA TREMENDA CORTE

:: **Góber diplomático**

El que estuvo muy activo ayer en el marco de la edición 16 de la Cumbre de Negocios fue el gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, quien recibió al ex canciller de Alemania, Gerhard Schröder, en Expo Guadalajara. En reunión privada, el mandatario estatal conversó con Schröder sobre el ecosistema tecnológico y de innovación que existe en el estado de Jalisco e intercambiaron ideas sobre temas en materia de energía y medio ambiente. Sandoval Díaz se dijo muy agradecido de recibir en Jalisco al ex canciller alemán, y le obsequió una artesanía wixárika, que es representativa de la cultura jalisciense. Además tuvo una plática con el ex presidente de Colombia, Álvaro Uribe. El ex mandatario, quien finalizó su mandato en 2010, manifestó al gobernador no dejar las batallas emprendidas a lo largo de estos seis años una vez que concluya su administración.

:: **Vienen los presis**

Por cierto hoy tocará el turno al presidente Enrique Peña Nieto estar en la Cumbre de Negocios donde dará una conferencia titulada "Enfrentar los Retos Estratégicos de México y la Región". Mientras que para mañana está anunciando el presidente electo Andrés Manuel López Obrador.

:: **Aguas con las aguas**

Hoy se prevé será día lluvioso debido al paso del huracán *Willi*, esto propició también que la Secretaría de Educación local anunciara que se suspenden

paraopinar...

LA PREGUNTA DEL DÍA

¿CREE ESTAMOS PREPARADOS EN PROTECCIÓN CIVIL PARA HACER FRENTE A UN HURACÁN CATEGORÍA 4?

ENVÍE SU COMENTARIO A INTERNET.GDL@MILENIO.COM, A @MILENIOJALISCO EN TWITTER, Y A MILENIODIARIOJALISCO EN FACEBOOK.



actividades escolares este lunes en los planteles de educación básica y media superior ubicados en el municipio de Puerto Vallarta. Son 395 escuelas públicas y privadas de educación inicial, especial, preescolar, primaria, secundaria y media superior en las que estudian 70 mil 602 alumnos que son atendidos por tres mil 467 docentes. Las actividades se reanudarán hasta nuevo aviso y con base en las recomendaciones de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco.

ESPECIAL



Aristóteles y el ex canciller alemán

Quinto patio

qp@ntrguadalajara.com

El que anda activo y paga publicidad en redes sociales es **Miguel Cotero Ochoa**, candidato a la coordinación del Consejo de Cámaras Industriales de Jalisco (CCIJ). Esta semana informó que en sesión ordinaria de ese organismo empresarial estuvo en el diálogo con diputados locales y federales electos por la Coalición por México al Frente, o sea, de Movimiento Ciudadano. Cotero busca encabezar el CCIJ en el periodo 2019-2020 luego de ser directivo de la Cámara de Joyería de Jalisco, la misma que este mes cumplió medio siglo y la que también presidió el actual secretario de Desarrollo Económico, **Pepe Palacios**.

Ahora que, a-cla-re-mos, no es el único candidato a coordinar el CCIJ. También está interesado en el cargo **Rubén Masayí González Uyeda**, actual presidente de la Cámara de la Industria Alimenticia, vicepresidente del propio CCIJ y presidente del consejo de la lechera Sello Rojo, y para más señas hermano del ex subsecretario de Gobernación en tiempos panistas y ahora metido en el proyecto de Morena y del presidente electo Andrés Manuel López Obrador, o sea, **Abraham González Uyeda**. La elección será en noviembre. O sea, ya merito. Se pondrá interesante. Tendrán la última palabra los 25 presidentes de cámaras del CCIJ.



La **ordeña de hidrocarburo** tiene uno de sus paraísos en el municipio pegadito al área urbana metropolitana. Nos referimos a Tala, donde años ha suelen encontrar tomas clandestinas que aprovechan los huachicoleros. Como sucedió ayer, que personal de Pemex atendió una fuga en un tramo del poliducto Salamanca-Guadalajara, localizado cerca del poblado Cuisillo, de Tala.

Sólo recordemos, nomás por relacionar hechos aparentemente aislados, que policías federales han sido emboscados en los últimos días en Tala. En un ataque en la carretera Guadalajara-Ameca hirieron desde cuatro camionetas a seis agentes y una patrulla resultó incendiada. Días antes, en otra agresión, en la misma carretera, otro policía federal fue asesinado y uno más herido, también en Tala. ¿Qué sucede en ese municipio?



Desde Nicaragua salieron a Europa y países como México y Estados Unidos integrantes de una caravana internacional de solidaridad con esa nación centroamericana. En Jalisco estuvieron una mujer y un varón que visitaron la UdeG y el ITESO, luego de estar en otras entidades. Pues bien, ayer se ofició en la Casa Loyola, en Guadalajara, una misa por Nicaragua, en la que los integrantes de la caravana compartieron su testimonio de la represión en su país bajo el gobierno de **Daniel Ortega**. Difícil situación la que se vive en esa tripa de América Latina. Y si no, sigamos la caravana de migrantes centroamericanos que llegó ayer a Tapachula, Chiapas.



No es que estén urgidos de lana, na, na, na; es servicio a los tapatíos. Resulta que, un par de días después de que el pleno del Ayuntamiento de Guadalajara avalara pedir un adelanto de participaciones estatales por 446 millones de pesos (mdp), así como contratar un crédito de hasta 441 millones, el gobierno municipal a cargo de **Ismael del Toro** informó que extenderá de 6 a 8 horas los horarios de atención en sus cinco recaudadoras.

A través de un boletín también se recordó que para el pago de impuestos puede hacerlo en bancos, tiendas de conveniencia y 28 puntos fijos. Tan considerados, hombre. Por cierto, el comunicado no dice ni pío de cómo dejó las arcas municipales el hoy gobernador electo **Enrique Alfaro** ni mucho menos menciona el detallito del crédito emergente recién avalado. Post data, recuerde que lo esperan en su recaudadora más cercana.



“Hay que empezar a actuar con las acciones” fue la sesuda reflexión de la secretaria del PRI Guadalajara, **Miriam Janeth Ladrón de Guevara**, en las reuniones de análisis postderrota *tricolor*. Ahí la llevan. Podrían seguirle con la organización de ideas, preparación del discurso, oratoria, revisión nómina y resultados de gobierno; claro, si eso de “actuar con las acciones” lo permite.

CRONOS



SORPRESAS TE DA LA VIDA... La semana pasada reapareció el político jalisciense **Arturo Zamora Jiménez**, al ser ungido como secretario general del PRI nacional. Su nuevo cargo nos hace recordar que al inicio del sexenio, hubo quien difundió que el entonces secretario general de Gobierno tenía el control pleno de la Fiscalía del Estado, luego de que se nombraran como primer fiscal a **Luis Carlos Nájera** y como fiscal central a **Marco Antonio Cuevas**, personajes muy allegados a él. Quién iba a imaginarse las vueltas que da la vida y que años después la dependencia iba a quedar tan convulsionada.



QUE SE DESTRABE... Los camioneros de Jalisco no se rendirán en el intento de incrementar la tarifa de \$7.00 a \$9.50. Señalan como desde hace años, que no les alcanza para darle mantenimiento a las unidades ni sostener el precio del combustible. Este domingo, algunos camiones de la ruta 626 se fueron por la libre y comenzaron a cobrar una tarifa de nueve pesos. Señalan que hay una suspensión a su favor por parte del Tribunal Administrativo del Estado. Arnoldo Licea, presidente del SATAEJ llama al gobernador Aristóteles Sandoval a que libere la tarifa aprobada por la Comisión Tarifaria para todas las rutas.



UNA RAYITA MÁS AL TIGRE... La Comisión Estatal de Derechos Humanos emitió una recomendación en contra de la Fiscalía General del Estado, el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses y la Comisaría de Zapopan, por omisiones en agravio de Alexandra Castellanos, una mujer que a finales de 2017 hizo público que su ex marido la tenía amenazada. La alerta fue desatendida y ella fue asesinada por el que fuera su pareja, **Alberto Cárdenas**, quien por cierto trabajó en la Fiscalía del Estado, bajo las órdenes del entonces fiscal y hoy regidor **Eduardo Almaguer Ramírez**.

LA SILLA

MANUEL BAEZA

manuel.baeza@milenio.com
twitter @baezamanuel



Jalisco pasado por agua

Como bien decían los clásicos, no vaya a guardar su paraguas, porque tendremos lluvia para rato en Jalisco.

Willa y *Vicente*, en ese orden, se alistan a empapar el territorio jalisciense desde ayer. *Willa* es un potente huracán a las puertas de nuestra costa, y *Vicente* se viene formando desde Oaxaca, y si bien el último al parecer no alcanzará mucha fuerza, servirá para mantener la humedad en gran parte del país.

Si todo resulta como pronostican los expertos del Centro Nacional de Huracanes, de Estados Unidos, *Willa* golpeará de lleno en la nayarita Playa Novillero, muy cerca de Acaponeta, pero luego se internará en el territorio nacional y terminará por perder su fuerza (ya como tormenta) en... ¡Monterrey, Nuevo León!

Que *Willa* pegue en Nayarit no nos evitará fuertes lluvias y posibles inundaciones. De hecho el meteoro pasará muy cerca de Puerto Vallarta, ciudad turística que ya se aprestaba para resguardar a la población y a los visitantes ante cualquier eventualidad.

No tenga duda entonces de que lloverá, y mucho, en Jalisco. Probablemente cuando lea usted este comentario, habrá caído ya mucha agua en la entidad. Eso nos obliga a tomar prevenciones. Ya anoche el gobernador Aristóteles Sandoval llamada vía redes sociales a extremar precauciones. Así lo dijo en Twitter: "Les pido a todas las familias de Jalisco estar pendiente de las indicaciones y recomendaciones que se hagan a través de las cuentas oficiales del @gobmx, @GobiernoJalisco y @PCJalisco ante la posible llegada del huracán #Willa a las costas de nuestro estado".

Sin pretender alarmar a nadie, baste este comentario para estar prevenidos; sobre todos aquellos cercanos a la costa, o a zonas susceptibles a deslaves e inundaciones. Hay que estar rogando y con el mazo dando para lograr que este lluvioso octubre culmine sin sorpresas.

El banquillo

Felicitación.- Para nadie es novedad que el ingeniero Carlos Slim es una estrella en el mundo empresarial de México, y anoche se pudo corroborar ese hecho. El exitoso empresario ofreció una conferencia en Guadalajara como parte de la decimosexta edición de México Cumbre de Negocios, que se celebrará hasta mañana en la Expo Guadalajara. Pues, bien. Dicho lo anterior, vale la pena señalar que durante la sesión de preguntas por parte del público, Slim felicitó al gobernador Aristóteles Sandoval por su trabajo en favor del desarrollo tecnológico del estado. Y si bien las cámaras de circuito cerrado que transmitían la conferencia dentro del salón no enfocaron en ese momento al mandatario estatal, seguramente quienes estaban cerca de Sandoval pudieron ver una sonrisa contenida y, por qué no, algo de rubor en el rostro del gobernador. Porque sea como sea, a nadie la cae mal una felicitación de ese calibre. **M**

ENTRE SEMANA

JULIO CÉSAR HERNÁNDEZ
jch@ntrguadalajara.com

Alfaro y el Poder Judicial

El jueves pasado, en sus redes sociales, el gobernador electo Enrique Alfaro Ramírez reveló su reunión con los integrantes del Supremo Tribunal de Justicia, y escribió: “Estuve con los magistrados del @supremotribjal, uno de los tres poderes políticos que sirven como contrapeso en las decisiones y vida pública de nuestro estado. Agradezco el encuentro de diálogo porque dimos un gran paso para trabajar en coordinación, respetando la separación de poderes pero con un mismo objetivo: mejorar la calidad de vida de los jaliscienses y seguir caminando hacia la Refundación”.

A su vez, en su cuenta de Twitter, el STJ refirió: “Ayer, sostuvimos una primer reunión con el gobernador electo, a quien le refrendamos nuestra voluntad, apertura y disposición de trabajar hacia un mismo fin: ganar credibilidad, lograr paz social y consolidar el estado de derecho”.

Alfaro Ramírez asistió solo, pero dejó la impresión entre los magistrados de que a este tipo de reuniones debe hacerse acompañar de un traductor de los temas jurídicos que le ayuden no sólo a entender mejor los asuntos a tratar, sino incluso a plantear mejor sus propuestas en la materia.

La propuesta principal del mandatario electo a los magistrados fue que le redactaran un documento con lo que consideran que está mal en el Poder Judicial, en qué estaban fallando, cuáles eran sus problemas, a fin de –como él mismo lo refirió en sus redes– trabajar en coordinación, aunque sin la claridad necesaria como para creer que habrá respeto a la separación de poderes.

Trascendió que esta propuesta no fue bien vista por los magistrados, pues era tanto como pedirles que *tejeran* la horca con la que piensa ejecutarlos.

En el intercambio de puntos de vista se habló, entre otras cosas, del garantismo, de la debacle del Poder Judicial a partir de que los partidos políticos lo tomaron como espacio de reparto de cuotas donde los jueces se ven obligados, más que a atender su responsabilidad, a rendirle cuentas a quien o a quienes lo o los pusieron en el cargo; de la necesidad de mayores recursos económicos, aunque le aclararon que para el próximo año en este renglón nada podía hacerse por el momento porque ya habían entregado el presupuesto requerido.

Se asegura que en términos generales el encuentro fue interesante y positivo, en buena lid, aunque no pasó desapercibida para algunos magistrados la actitud de Alfaro Ramírez, como ha sido característica de sus antecesores, de pretender controlar un poder que por naturaleza debe ser autónomo, un poder que actúe como si el Ejecutivo estuviera por encima de él, como si quisiera tener un Poder Judicial a modo. Vamos, se quedaron con sus reservas respecto a la relación que tendrá el próximo gobernador con el Poder Judicial durante los siguientes seis años. Hay quienes consideran que no será una relación fácil, pero esperan equivocarse.

Coincidentemente el encuentro entre Alfaro y los magistrados se registró un día después de que los diputados descaradamente emprendieron el compadrazgo y el reparto de cuotas partidistas para designar a dos magistradas: Consuelo del Rosario González Jiménez, comadre del magistrado Leonel Sandoval, con quien compartirá sala en materia civil, y Fanny Lorena Jiménez Aguirre, allegada a grupos panistas y a cuyo partido le correspondía –en esos acuerdos en lo oscuro que hacen las fracciones parlamentarias– el tercer espacio en la Sala Superior del Tribunal de Justicia Administrativa.

Ambos nombramientos contaron con los votos de la fracción del partido Movimiento Ciudadano, por lo que cobra especial relevancia lo dicho por los magistrados en el sentido de que el declive del Poder Judicial se dio cuando se *institucionalizó* el nombramiento de jueces y magistrados en función de las cuotas partidistas.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

VALOR PROBATORIO

JUAN LEVARIO
@levario_

Colores para el Tren Ligero

Digamos que *El Drifo* y *El Runek* cometieron un delito al grafitear el vagón de la Línea 3 del Tren Ligero. Se trata de un delito sin pena de prisión: daño al patrimonio urbano. Los castigos que impone el Código Penal para esos daños son jornadas de trabajo comunitario y multas por un máximo de 26 mil pesos, aproximadamente, por tratarse de bienes de dominio público.

Supongamos que sus rayones son una expresión artística urbana. Lo efímero de su creación trascendió la caducidad que hubiera tenido si los administradores del Tren Ligero hubieran borrado en silencio ese trabajo. La proyección mediática que lograron colocó sus pintas en el ágora cibernética de la ciudad a perpetuidad.

Posiblemente ellos no atisbaron, al retirarse de las instalaciones de la Línea 3 habiendo logrado su cometido, que el revuelo ocasionado por sus obras llevaría a su captura.

Creyeron que quedarían impunes. Para algunas personas así fue, dado que no se llevó en su contra el proceso penal que exige sus más críticos opositores.

El propósito del sistema penal acusatorio no es necesariamente el castigo, sino la justicia, y puede obtenerse por vías distintas a la prisión. La justicia también se encuentra en la restitución del daño, en la conciliación de partes, en el perdón. No todos los delitos pueden llegar a ese desenlace porque no todos se pueden restituir, conciliar ni perdonar. Pero la mayoría sí.

En cierto sentido, el ac-

En cierto sentido, el actual sistema penal tiende a la misericordia; prevé agotar todos los recursos antes de llevar a un litigio un hecho delictivo

tual sistema penal tiende a la misericordia. Prevé agotar todos los recursos antes de llevar a un litigio un hecho delictivo. No es su propósito esencial, pero implica llegar a un reconocimiento del otro como ser humano complejo y merecedor de comprensión.

El sistema principalmente soluciona delitos culposos o no violentos mediante canales que evitan las complicaciones de una judicialización a través de acuerdos de las partes.

Ellos sabían que su obra sería retirada. Limpiando sus rayones ellos mismos, *El Drifo* y *El Runek* renunciaron a la reafirmación de su trabajo en el plano de la mera obra por sí misma y lo llevaron a un estadio triunfal de reivindicación de sus voces a través de la destrucción que era, a su vez, un reconocimiento a sus necesidades de expresión gracias a la mediación de partes.

Muy posiblemente el proceso penal no hubiera prosperado en contra de los dos jóvenes grafiteros porque los elementos legales para judicializar el caso parecían

débiles. Y aun judicializando la carpeta de investigación, un juez de control seguramente les hubiera dado el beneficio de llevar el proceso en libertad por tratarse de un delito no grave y no violento. Pero ellos eligieron eliminar su obra. No destruirla, porque ya está digitalmente inmortalizada.

La eliminación de su trabajo no es exactamente como la realizada a medias por el artista Banksy en días anteriores. El también ejecutor de pintas falló en voluntariamente destrozarse de manera remota un cuadro frente a la gente de una sala de subastas, dejando atónita a la concurrencia. Se trataba de un acto que recriminaba el valor económico del arte formal.

Las obras de *El Drifo* y *El Runek* eran ya, por sí mismas, recriminaciones a una sociedad que no permite la expresión de sus voces desde la marginalidad, desde lo proscrito, lo nocturno que, sin embargo, grita y proclama su existencia para reafirmarse como válido.

Los jóvenes se acogieron a los beneficios del sistema penal y aceptaron incorporarse a la práctica social aceptada de formalizar su trabajo con el permiso del gobierno y de los ciudadanos particulares.

Haber logrado el reconocimiento de su voz es ya algo importante, incluso cuando debieron ceder en su orgullo, y es un mensaje que debe tener eco en ese sector de la juventud. El peligro es el uso político que se le ha dado a la situación.

A mí, sinceramente, la imagen de los vagones del Tren Ligero me parece desahogada sin colores o desagradable con publicidad.



DIGAN LO QUE QUIERAN

LINO GONZÁLEZ CORONA

@Linogonzalezco

Niño del sepulcro

No se sabe con exactitud la edad que tenía cuando Jonathan Michelle murió en el 2016. Quizá 5 ó 6 años. Su familia tuvo que dejarlo en el área de Pediatría del Hospital Civil de Guadalajara, pues carecían de lo mínimo esencial para procurarle una digna sepultura.

Debido al apilamiento de cadáveres en el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF), provocado por el vendaval de violencia en la Zona Metropolitana, los restos del pequeño fueron confinados en una bolsa de plástico, atada con un listón, con su nombre y un número de expediente.

Lo echaron en la caja de un tráiler con sistema de refrigeración que la Fiscalía General del Estado rentó como paliativo emergente ante el hacinamiento de despojos humanos. La medida se prolongó igual que se ha dilatado la solución a la cruenta ola de asesinatos que se vive en las calles de la metrópoli y en muchos de los municipios que no forman parte de la mancha urbana.

Aquí permaneció por más de dos años, junto a otros cuerpos inertes y putrefactos, descompuestos –algunos despedazados, otros decapitados- y también embolsados, que carecen de identidad o de consanguíneos que los reclamen, y si es que los tienen, alguna oscura razón se ha atravesado para que nadie consume los trámites.

A la mitad de septiembre de 2018, Jonathan salió de la morgue junto con otros 272 cadáveres en el remolque re-

frigerado, debido a que llegó una segunda caja frigorífica al IJCF, para seguirla hacinando con osamentas.

Tras el itinerario del camión y el consecuente escándalo mundial, el niño por fin encontró lugar en un sepulcro, medianamente digno. Como epitafio sólo tiene unos números; carece de lápida y de nombre, y de una figura labrada para perpetuar su cortísimo e infortunado andar en esta vida.

MUERTOS SIN MORADA

Jonathan yace en una sección del Panteón Nuevo o Panteón Guadalajara, municipio que por cierto, es el único que ha recibido a los cadáveres no identificados, pues por distintas razones, algunas de las cuales rayan en el prejuicio, en otras demarcaciones se les rechaza.

En El Salto los pobladores dicen que deben darle preferencia a los lugareños; en Tonalá, los residentes de un fraccionamiento se oponen al cementerio forense, argumentando que está muy cerca de sus casas; total que incluso ahora los habitantes del Fraccionamiento Revolución, en San Pedro Tlaquepaque, se quejan y aseguran que debido al acumulamiento de difuntos –situación que ido aumentando en estos últimos años- las instalaciones del IJCF despiden fétidos olores y propagan nubes de moscas.

Quizá por eso Luis Octavio Cotero Bernal, ex director de Ciencias Forenses, apresuró la salida del tráiler con osamentas, medida que a final de cuentas, le costó el cargo.

SOMOS PRI

RAMIRO
HERNÁNDEZ
GARCÍA



Reconocimiento

El Partido Revolucionario Institucional, comenzando desde lo nacional, ha iniciado la necesaria transformación que nos permita recuperar la confianza de la ciudadanía pero no lo hemos hecho solos, contamos con el respaldo del partido a nivel nacional que ve en nosotros una gran fuerza. Muestra de ello ha sido la incorporación al CEN de perfiles que se han distinguido por su estilo de hacer política, y que son sin duda, de los mejores activos que tenemos en el país. Jalisco ha dado señales de madurez política y social, se ha convertido en referente de muchos temas de la agenda pública en el escenario nacional y hemos puesto la muestra de como dar pasos firmes hacia el desarrollo. En el caso del PRI no es la excepción. El CEN del PRI ha vol-

teado a ver a Jalisco, ha notado la capacidad de sus cuadros y reconoce la trayectoria y sus importantes aportaciones al partido y a la sociedad. No es casualidad ni algo carente de valor que dos de nuestros priistas más reconocidos hayan llegado a ocupar puestos clave en el CEN: Miguel Castro en la Secretaría de Vinculación con Sociedad Civil y más recientemente, Arturo Zamora en la Secretaría General. Estas incorporaciones son una señal sobre algo que debemos valorar: se reconoce la manera de trabajar del priismo jalisciense. Sin duda, estos dos compañeros serán aliados clave en la tarea de la transformación institucional. Desde Jalisco apretaremos el acelerador y confirmaremos que somos un estado referente, sobre todo, que tenemos las aptitudes para volvernos protagonistas en el desarrollo de la agenda nacional.

***Presidente del CDE
del PRI en Jalisco.
Facebook y Twitter:
Ramiro Hernández /
@ramirohdezg**

Jaime Barrera

jbarrera4r@gmail.com

RADAR



Compras opacas

Los resultados presentados la semana pasada de la encuesta que realizó la Auditoría Superior del Estado de Jalisco (ASEJ) a los 125 Ayuntamientos para que autoevaluaran el grado de cumplimiento de la nueva Ley Estatal de Compras Gubernamentales, Enajenaciones y Contratos de Servicios revelan la profunda cultura de la opacidad que persiste en amplios sectores de nuestra clase política y gubernamental.

Vigente desde enero de 2017, y a reserva de que las revisiones de la ASEJ así lo corroboren, esta norma fue cumplida cabalmente sólo por seis municipios (Guadalajara, Acatlán, Chapala, Jalostotitlán, Lagos de Moreno y Tonalá). Catorce municipios más la cumplen entre un 80 y 50 por ciento. Sesenta municipios están reprobados y lo peor, los 45 restantes ni siquiera se tomaron la molestia de contestar el cuestionario que les envió la ASEJ.

Además de que este ejercicio de diagnóstico servirá para formular el plan anual de auditorías para el año próximo, debe ser utilizado también por los alcaldes y alcaldesas que iniciaron administraciones este mes para detectar las fallas que sus antecesores tuvieron en el cumplimiento de esta norma y corregirlas a la brevedad. Sobra decir que están obligados a atender el llamado que les hará la ASEJ para capacitar a los nuevos responsables de compras de los Ayuntamientos el mes próximo.

Porque sin duda es en las compras gubernamentales, enajenaciones y contratos diversos que hacen los gobiernos donde siguen presentándose múltiples casos de corrupción, al adquirir materiales o servicios a sobreprecio y muchas veces de la peor calidad.

Organismos internacionales como el Banco Interamericano de Desarrollo, advierten con insistencia, que uno de los factores que ponen en riesgo la aplicación eficiente y honesta de los presupuestos gubernamentales son justamente las compras públicas, por lo que se debe trabajar como una prioridad en mejorar la transparencia de los procesos de licitaciones y concursos. Ahí el Sistema Estatal Anticorrupción tiene una tarea clara para obligar que esto se realice en los municipios y en el Gobierno estatal.

Porque estos vicios van en detrimento de la calidad de los servicios públicos que dan en este caso los Ayuntamientos, por la búsqueda del enriquecimiento ilícito de malos funcionarios que se coluden con los proveedores, o que incluso, se convierten en improvisados comerciantes o contratistas para autocomprarse y medrar del erario.

Quienes también deberían echar un ojo a los resultados de esta encuesta son las cúpulas empresariales, cuya presencia desde hace años en los comités de adquisiciones de los distintos niveles de Gobierno, no ha contribuido como se esperaba a evitar casos de corrupción y compras de mala calidad y/o a sobreprecio. Hay incluso casos documentados donde se han prestado a la complicidad y han sido parte de esta trama de corrupción para obtener beneficios económicos.

Nueva etapa

A partir de hoy y todas las noches de lunes a viernes, los esperamos mi compañera Claudia Rebeca Reynoso y un servidor en la tercera emisión de GDL Noticias en el Canal 4 de Televisa Guadalajara en punto de las 21:00 horas. Quiero agradecer desde aquí la confianza a Grupo Televisa y en particular a su director general en Guadalajara, Jorge Rodríguez, por la invitación al lugar que ocupó por años mi amigo y colega José Antonio Fernández, quien hizo época en el periodismo televisivo en el Occidente del País. Gracias también a Miguel Ángel Collado, director de GDL Noticias, y a todo su gran equipo por tan cálido recibimiento. Es un gran privilegio y compromiso formar parte ya de él. Haremos día a día nuestro mejor esfuerzo para mantener la confianza de la teleaudiencia que tiene a Televisa como la empresa de comunicación líder en Jalisco y en México.

Diego Petersen Farah
(diego.petersen@informador.com.mx)



EN TRES PATADAS

Política migratoria: la lengua y la mano

¿México salió bien librado del primer round del éxodo centroamericano? Desde el punto de vista gubernamental sí. Lograron detener y regresar a la mayoría de los migrantes, quedaron bien con el Gobierno de Trump y aplicaron una aparente política humanitaria con un pequeño porcentaje, fundamentalmente mujeres viajando con niños, a las que tendrán entretenidas un buen rato mientras revisan caso por caso. Cuando se decida el futuro

de estas mujeres habrá pasado ya la elección en Estados Unidos (6 de noviembre) y el periodo del Gobierno de Peña Nieto (1 de diciembre). El problema migratorio no se resolvió, sigue intacto, pero sí la crisis puntual de las caravanas de la semana pasada. Tan seguro es que habrá otras oleadas de migrantes como que saldrá el Sol, pero eso le tocará al siguiente Gobierno.

En materia migratoria, como en muchas otras, México tiene principios muy claros y normas muy difusas, lo que permite actuar de acuerdo con la coyuntura, con amplio margen de maniobra y discrecionalidad para los funcionarios, pero impide tener políticas que den certidumbre, en este caso tanto a los migrantes que pretenden ingresar al país, como a los ciudadanos que no sabemos cómo va a reaccionar el Gobierno, este o el que viene, en la próxima crisis.

Es momento de entrar en serio a la discusión de qué queremos y a qué estamos dispuestos en materia de migración. Nuestra situación geográfica no va a cambiar y seremos, a quererlo o no, una parte esencial en este proceso. Los que aún tienen la ilusión de la integración con América del Norte insisten en que este proceso pasa por

blindar la Frontera Sur, por asumir que colaborar con Estados Unidos en parar la migración centroamericana hará más fácil un acuerdo respecto a nuestros propios migrantes. En el otro lado, una postura más solidaria y humanitaria, si se quiere más romántica, sostiene que México no debe hacerle el trabajo sucio a Estados Unidos y que su compromiso debe ser con las personas, en este caso los migrantes, y no con los intereses de otro país, aunque sea nuestro socio comercial más importante.

Me temo que ninguna de las dos posiciones tiene una mayoría clara. El país está, en este tema como en muchos otros, profundamente dividido. Si bien el Gobierno entrante de López Obrador se identifica sin duda más con la visión humanitaria, no tiene claro cuál debe ser la respuesta de los diferentes órdenes de Gobierno. Urge, pues, normar los principios migratorios, poner en blanco y negro qué y cómo deben responder las diferentes instancias y agencias del Gobierno para dar certeza a los migrantes en México para evitar la discrecionalidad y los abusos de un Gobierno que es solidario de lengua y discurso, y mano dura, represor y discriminator, en la práctica cotidiana.

**ALIANZA
TURQUESA**

ILICH GONZÁLEZ
CONTRERAS



San Juan de los Lagos turquesa

Solventar los requerimientos de casi 7 millones de turistas religiosos que visitan al año San Juan de los Lagos, es uno de los retos del nuevo Presidente Municipal, Jesús Ubaldo Medina Briseño. El Alcalde, quien contendió en el proceso electoral representando a Nueva Alianza, resalta que su municipio está bendecido por la Virgen que ahí se venera, lo que convierte a esta ciudad de los Altos, en el segundo centro de turismo religioso más visitado en México, sólo por debajo del Santuario de la Virgen de Guadalupe, en la capital de la República. Enfatiza que el suministro de agua potable para la localidad representa otro gran reto, pues se deben equilibrar los recursos y satisfacer la alta demanda del vital líquido, tanto de los residentes como de la población flotante. El munícipe turquesa advierte que el suministro del líquido padece un retraso de 50 años, pues no se ha modernizado la red, no hay nuevas perforaciones de pozos y las que ya existen están quedándose sin el recurso.

Jesús Ubaldo Medina señala que es común que en campaña, los candidatos prometan que resolverán el tema del aseo público, pero una vez que llegan al cargo se olvidan del asunto.

Por ello, indica que él buscará enfrentar con seriedad esa problemática y aparte, concretar la planificación urbana, con una visión de ciudad más que de pueblo. Agrega que existen proyectos de planeación que se han quedado sin ser desarrollados desde hace 30 años, y que de ahí se puede partir ya que son sumamente viables.

Está convencido de que la producción de leche, huevo y carne, que ubican a San Juan en los primeros lugares nacionales, así como sus arraigadas tradiciones y costumbres, son fortalezas para encumbrar al municipio.

**Presidente Estatal de
Nueva Alianza Jalisco
@Ilichglz**

**JORGE
NARRO MONROY**

jorgen@iteso.mx



Como ya lo dijo Amedi Jalisco en una carta al próximo Gobernador, debe garantizarse el acceso a la información y el respeto al periodismo crítico.

A la opinión pública

Hace unos días (el jueves 11 de octubre), la Asociación Mexicana de Derecho a la Información Capítulo Jalisco (Amedi Jalisco), publicó una carta dirigida al Gobernador electo, Enrique Alfaro, y a las y los ciudadanos del Estado. Habida cuenta de la importancia que tiene nuestro derecho a la información, acorralado por los asesinos de periodistas y por las autoridades que intentan comprarlos o amordazarlos, reproduzco íntegramente el texto.

“En días recientes las y los jaliscienses conocimos el perfil de algunos de los colaboradores que integrarán el gabinete del Poder Ejecutivo estatal con miras al sexenio 2018-2024. Sabemos que los perfiles restantes serán presentados en los próximos días, incluyendo el perfil de quien ocupará la dirección del Sistema Jalisciense de Radio y Televisión, espacio vital desde donde el próximo gobierno tendrá la oportunidad de garantizar a los ciudadanos el derecho de acceso a la información consagrado en el artículo 6to de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. Al respecto el Capítulo Jalisco de la Asociación Mexicana de Derecho a la Información (Amedi Jalisco), hace un llamado al próximo Ejecutivo Estatal, para atender los desafíos que en materia de libertad de expresión y derecho a la información se vislumbran en los próximos seis años:

1) El Sistema Jalisciense de Radio y Televisión debe sobresalir por

su autonomía e independencia editorial respecto al poder político. De ahí la importancia de designar a un director con trayectoria y experiencia reconocida en medios de comunicación que fortalezca el sentido de servicio público que debe tener este Sistema. Es urgente una reforma a su ley orgánica que considere su autonomía de gestión y que lo lleve a ser un vehículo comunicativo y cultural verdaderamente público y de calidad.

2) El periodismo crítico es necesario para lograr una sociedad informada y participativa. La libertad de expresión de las personas que realizan labores periodísticas debe ser respetada por las autoridades, quienes además deben abstenerse de alimentar el odio contra los periodistas y los medios de comunicación en un contexto en que estos son con frecuencia agredidos por realizar su trabajo. Por ello esperamos que en el próximo gobierno sea respetada la labor de este gremio y a través del ejecutivo se impulsen iniciativas para protegerlos frente a las amenazas de las que son objeto.

3) La transparencia, así como la rendición de cuentas cabal y expedita, deben ser los rasgos distintivos de la gestión pública si se pretende, como se ha dicho, lograr una refundación de Jalisco sustentada en los hechos más que en la retórica. Por ello creemos que es necesario asegurar que el Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Per-

sonales del Estado de Jalisco (Iteí) disponga de lo necesario para atender sus obligaciones, incluyendo las relacionadas con la protección de datos personales.

4) Persiste una brecha tecnológica significativa entre los habitantes del Área Metropolitana de Guadalajara y quienes viven en otras regiones de la entidad. Es urgente delinear e implementar un plan de infraestructura que propicie y mejore el acceso y el uso universal de las tecnologías de la comunicación entre los habitantes de Jalisco, y que complemente lo hecho a través del proyecto nacional México Conectado u otros que diseñe el próximo gobierno federal.

El voto de confianza que la ciudadanía emitió a través del sufragio no es un cheque en blanco. Antes bien es la materialización de las expectativas de un pueblo que sistemáticamente ha sido decepcionado por sus representantes. Estar a la altura de sus necesidades no es una gracia sino la exigencia más elemental”.

POSTDATA

A ambos lados de la carretera Guadalajara-Tepic, poco antes y poco después de Magdalena, se pueden observar establecimientos para la venta de huachicol (o sea: gasolina robada a Pemex). He llegado a contar hasta siete. ¿Son invisibles para los agentes de la Policía Federal que circulan por ahí constantemente?

**Zapopan:
Lemus
ofrece un
espacio
a los
grafiteros**



**la re
sor
tera**

Y NOS QUEJAMOS DEL MALTRATO DE TRUMP



JABAZ



Prox. Srio. de Seguriad /yo



Ricardo Monreal /yo





CARTUCHO

Qucho



POSIBILIDAD





LO QUE DEJÓ. Mujeres fueron minimizadas en diversas ocasiones durante el pasado proceso electoral.



GRISIEL PARANTO

Latente, violencia política de género

PARTIDOS MENORES DESDEÑAN EJERCICIO

Como resultados de reuniones regionales, 61 por ciento apunta denostaciones en medios, redes e institutos políticos

43
POR CIENTO
considero que los partidos mostraron resistencia hacia los lineamientos de paridad

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES
La violencia política de género en Jalisco fue frecuente en las recientes elecciones, anotó 61 por ciento de las encuestadas en las reuniones regionales que llevaron por nombre Avances y desafíos de la paridad.

Las principales denostaciones se dieron a través de medios de comunicación, redes sociales o partidos políticos, principalmente por ser mujer y por la edad; también hubo amenazas, refirieron en el ejercicio que condujo el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC).

En cuanto a los partidos, señalaron que en algunos casos no entregaron financiamiento para campañas o lo hicieron a destiempo, no permitieron ejercer los recursos con libertad y no se distribuyeron de manera transparente; en los procesos de selección interna se percibió favoritismo, abuso de autoridad y falta de información sobre los lineamientos.

En el entorno social y familiar, faltó apoyo "porque la política se ve destinada a los hombres"; también se detectó poca sororidad.

La desinformación respecto a la integración de los bloques de competitividad impidió a consideración de 48 por ciento de las militantes cuestionadas sobre las obligaciones de los institutos políticos.

La evaluación también arrojó que la resistencia de los partidos para el cumplimiento de los lineamientos de paridad fue ocasional, según 43 por ciento, y frecuente, en la opinión de 24 por ciento.

Como alternativas de solución hacia la paridad y el logro de la igualdad sustantiva, propusieron: tipificar la violencia política en razón de género; transparencia y usos eficiente de 3 por ciento que los partidos están obligados a destinar para la capacitación de sus cuadros femeninos; subir a la agenda pública el debate sobre las políticas públicas de conciliación; procesos de selección claros; que más mujeres ocupen cargos de tomas de decisiones en los institutos políticos; desarrollo de habilidades para el liderazgo; brindar herramientas para trabajar en equipo y negociar; creación de redes municipales y regionales multipartidistas y con organizaciones de la sociedad civil.

En cuanto a las sugerencias para mejorar los lineamientos para el cumplimiento de paridad, existieron: establecer el factor de

TENAMAXTLÁN

Exigen explicaciones por caso de Juanitas

MARTHA HERNÁNDEZ F.
La coalición Por Jalisco al Frente, que conformaron los partidos Acción Nacional (PAN), Movimiento Ciudadano (MC) y de la Revolución Democrática (PRD), debe responder por el caso de las Juanitas en Tenamaxtlán, donde la alcaldesa electa, Yolanda Meza Zepeda, y su suplente dejaron la posición para favorecer a Gilberto Pérez Barajas, quien originalmente estaba anotado como síndico y ahora es alcalde.



MONIKA PEREZ/IEPFLD

"No podemos permitir la simulación y mucho menos que a las mujeres se les use como algo desechable (...) No es posible que los partidos digan: 'Bueno, pues eso pasó'. Si postulan a alguien, deben de asumir la responsabilidad de los actos que provocan", señaló la integrante del Observatorio Permanente del Sistema Anticorrupción del Estado (SAE), Isabel Sepúlveda.

La también consejera de la Coparmex Jalisco agregó que es corresponsabilidad de las mujeres defender las posiciones que se han ganado; dijo que desde el Congreso del Estado debe blindarse el tema, "que pongan una atención especial y legislen para que no vuelva a presentarse una situación de este tipo".

En entrevista aparte, el consejero presidente del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC), Guillermo Alcaraz Cross, recordó que unos días antes de la toma de protesta en los ayuntamientos hicieron un llamado a los partidos a respetar los lineamientos de paridad y los resultados electorales.

Aunque en Tenamaxtlán hubo oídos sordos, "nosotros seguiremos atentos; no nos va a limitar la imposibilidad de actuar

NECESARIO. Guillermo Alcaraz asegura que el Congreso debe establecer candados.

por cuestiones de competencia, nosotros seguiremos vigilando y respaldando a las mujeres para que conserven los espacios que han ganado. Para nosotros es importante que hombres y mujeres compartamos espacios públicos y no se debe permitir que lo que se ha ido ganando, el género que ha estado menos representado, comience de alguna manera a devolverlo".

Alcaraz Cross apuntó que el Congreso del Estado debe reforzar candados para evitar que casos como este se repitan. "Creo que en la Ley de Gobierno y Administración Pública podría venir una reforma para que en la sustitución de un género tendrá que ser por el mismo género".

La primera semana de octubre, el IEPC, el Tribunal Electoral del Estado, el Instituto Jalisciense de las Mujeres y la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco hicieron un llamado al Congreso local "para que adopte las medidas legislativas necesarias para garantizar que, en la sustitución de cargos de representación popular a nivel municipal, permanezcan personas del mismo género".

población en la determinación de bloques de competitividad; talleres y capacitaciones a las aspirantes a candidaturas; difusión regional a partidos y ciudadanos; reglas de selección internas de candidaturas oportunas y transparentes; así como privilegiar el reconocimientos de la trayectoria política de las mujeres.

Fueron 360 participantes de 55 municipios, entre diputadas y alcaldesas electas, precandidatas no registradas, líderes de campaña y militantes partidistas y mujeres independientes.

Los partidos que desdeñaron el ejercicio fueron: Nueva Alianza,

con la participación de tres mujeres; Encuentro Social, con apenas seis participantes; Verde Ecológico de México, con ocho; y de la Revolución Democrática, con 12.

Con mayor participación estuvieron Movimiento Regeneración Nacional, con 105; Movimiento Ciudadano, 85; y Acción Nacional, 82. El Revolucionario Institucional llegó a 45.

La consejera del IEPC Beatriz Rangel encabezó la mayoría de las reuniones. Con los resultados se perfilan nuevas estrategias para avanzar en la equidad, anotó el presidente del organismo electoral, Guillermo Alcaraz Cross.



Acuerdan debate panista

FRANCISCO DE ANDA

La Comisión Estatal Organizadora panista y representantes de los tres aspirantes a dirigir al blanquiazul en Jalisco acordaron el viernes llevar a cabo un debate con miras a la elección interna del 11 de noviembre próximo.

Lo anterior lo confirmó Felipe Romo, titular del órgano albiazul, quien señaló que el debate se transmitiría en un medio de comunicación –tentativamente una semana antes de la votación–, a fin de darle la mayor difusión posible a la contienda.

“Existía la petición de varios de los aspirantes de realizar un ejercicio democrático, un debate”, explicó Romo.

La representación del candidato Carlos Arias propuso que fueran tres debates, mientras que a nombre de César Madrigal se plantearon dos encuentros.

En la misma sesión, la séptima en lo que va del proceso, se dio cuenta de los representantes de los tres aspirantes ante la comisión.

Rodolfo Ocampo, representará a Arias; Eliseo Gaeta, a Pilar Pérez Chavira, y Enrique Adolfo Villa, representaría a Madrigal.



■ Se prevé la votación de 20 mil 400 militantes.

Ve general caída del PAN

Asocia Marko Cortés retroceso con falta de comunicación al interior del partido

FRANCISCO DE ANDA

La debacle del Partido Acción Nacional en las últimas dos décadas no sólo ha sido en Jalisco sino en toda la República, aseguró Marko Cortés, aspirante a la presidencia nacional del Comité Ejecutivo Nacional (CEN) albiazul.

“Esto es una caída que el PAN ha tenido en todo el País”, señaló.

“En el año 2000, el PAN sacó el 42.5 por ciento de los votos con (Vicente) Fox; en 2006 sacamos el (35.9 por ciento), con (Felipe Calderón); seis años después con Josefina (Vázquez Mota) sacamos el 26 por ciento y seis años después con Ricardo (Anaya) sacamos el 22 (por ciento). Llevamos 18 años de caída a nivel nacional y esto viene correlacionado con lo que ha ocurrido acá en el Estado”.

El 16 de octubre, MURAL publicó que en los últimos 13 años el PAN ha venido de más a menos bajo la conducción de un mismo grupo político.

Cortés reconoció que el partido ha cometido errores que van desde la falta de



Francisco de Anda

■ Marko Cortés estuvo de visita en la Ciudad para reunirse con militantes panistas y exponerles sus propuestas.

Marko Cortés Aspirante a la dirigencia nacional

■ Me siento muy orgulloso de los tres gobiernos de Acción Nacional en Jalisco (...); Jalisco creció cuando el PAN gobernó”.

unidad hasta el hecho de no comunicar bien los logros o fallas de los gobiernos emanados del blanquiazul.

No obstante, las tres Administraciones del PAN que ha tenido Jalisco son para presumir, aseguró.

“Jalisco creció cuando el PAN gobernó”, señaló Cortés.

“Desde Beto Cárdenas, (Francisco) Ramírez Acuña y Emilio (González)”.

Luego de que Ramírez Acuña advirtió que Cortés no puede ser el próximo dirigente nacional del PAN porque

sería una herencia de Ricardo Anaya y Damián Zepeda, el michoacano dijo que respeta la opinión del ex Mandatario.

El ex Coordinador de la bancada del PAN en San Lázaro aseguró que él solo tiene agradecimiento para el también ex Secretario de Gobernación, pues gracias a él fue miembro del CEN del PAN durante el periodo de Gustavo Madero.

Incluso dijo que votó por Ramírez Acuña cuando éste quiso ser presidente nacional del PAN.

Prosperan sólo 6 de 10 iniciativas en actual Legislatura local

Cuestan 152 mdp; sacan pocas leyes

Llevaron 5 diputados todo el periodo y lanzan menos de 28 propuestas

MARTÍN AQUINO

Los 39 diputados locales de la Legislatura 61 concluyen funciones este 31 de octubre, y aunque no todos resultaron ser muy productivos en su trabajo, le terminarán costando más de 152 millones de pesos al Congreso de Jalisco, sólo en sueldos.

Según el Artículo 35 de la Constitución, parte del trabajo de los diputados consiste en proponer y expedir leyes, y en esta tarea sólo prosperó el 65 por ciento de todas las iniciativas presentadas desde el 1 de noviembre de 2015 hasta el pasado 15 de octubre.

Además, hubo cinco diputados que, pese a mantenerse en funciones toda la Legislatura —es decir, no solicitaron licencia—, no generaron ni la cuarta parte —28— de las propuestas de los más productivos: los panistas Mi-

Se despiden

La Legislatura 62 local inicia funciones el próximo 1 de noviembre.

\$109,068

es el sueldo bruto mensual de un diputado local.

\$105,000

mensuales tienen cada uno para supernumerarios.

39

diputados hay; en la próxima Legislatura serán 38.

guel Ángel Monraz e Isaías Cortés, con 113 cada uno.

Por ejemplo, al revisar todos los registros disponibles en el portal del Congreso de Jalisco en el lapso referido, el priista Salvador Arellano Guzmán únicamente había elaborado 15 iniciativas y 4 propuestas de decreto, de las cuales se avalaron 9 y tres, respectivamente.

En situación similar están los también priistas Juana Ceballos Guzmán, con 16 iniciativas de ley y cuatro decretos; Martha Susana Barajas del Toro, con 16 y 6; Antonio López, con 18 y 5, y Jorge Arana, con 22 y 5, de manera respectiva.

Otros más productivos

fueron Érika Lizbeth Ramírez Pérez, del PVEM, con 90 y 2, y la priista María del Rocío Corona Nakamura, con 89 y 12.

Cada legislador que entró en funciones el 1 de noviembre de 2015 comenzó percibiendo un sueldo bruto mensual de 107 mil 234 pesos; actualmente, el pago asciende a 109 mil 68.

Aunque hay quienes no han estado durante toda la Legislatura, los que sí permanecieron los casi tres años al final habrán recibido 3.9 millones de pesos por concepto de salario. En suma, se erogarán 152.4 millones en sueldos de diputados.

Cortés Berumen mencio-

no que, para él, los proyectos legislativos más importantes que presentó son la reforma al Código Electoral y de Participación Ciudadana para incluir, por ejemplo, el referéndum y plebiscito —similar a propuestas de legisladores de MC y el independiente Pedro Kumamoto—, así como una reforma para que actas de nacimiento fueran gratis para trámites escolares.

Para realizar su trabajo, cada diputado tiene una bolsa de 105 mil pesos mensuales que se puede utilizar en la contratación de hasta cinco empleados supernumerarios.

ASÍ SE DESPIDEN

Esta fue la productividad de los 39 diputados locales durante la Legislatura 61. Las iniciativas de decreto y ley están relacionadas con ajustes al marco normativo o nuevos estatutos.

I. DE LEY		I. DE DECRETO		I. DE LEY		I. DE DECRETO		I. DE LEY		I. DE DECRETO				
PRESENTADAS	APROBADAS	PRESENTADAS	APROBADAS	PRESENTADAS	APROBADAS	PRESENTADAS	APROBADAS	PRESENTADAS	APROBADAS	PRESENTADAS	APROBADAS			
	113	84	10	9		32	24	11	10		13	2	0	0
				(Dejó el cargo en abril; volvió en julio de 2018)				(Suplente, asumió en febrero de 2018)						
	113	84	8	7		32	24	4	3		8	1	0	0
				(Dejó el cargo en abril; volvió en julio de 2018)				(Suplente, asumió en enero de 2018)						
	90	51	2	2		30	17	4	3		7	3	0	0
								(Suplente, asumió en enero de 2018, se separó en agosto y volvió)						
	89	68	12	8		30	12	1	1		7	0	0	0
				(Dejó el cargo en abril; regresó en julio de 2018)				(Suplente, asumió en junio de 2017, salió en junio de 2018 y volvió en agosto)						
	87	60	9	8		29	16	2	2		6	0	0	0
				(Dejó el cargo en octubre de 2017; volvió en agosto de 2018)				(Suplente, asumió en marzo de 2018)						
	82	50	5	5		22	20	5	4		6	2	0	0
								(Suplente, asumió en marzo de 2018)						
	61	39	1	1		18	15	5	4		3	1	0	0
								(Suplente, asumió en marzo de 2018)						
	44	29	4	4		18	5	0	0		3	0	0	0
				(Suplente, asumió en septiembre de 2017)				(Suplente, asumió en marzo de 2018)						
	41	31	9	7		16	13	6	4		0	0	0	0
								(Suplente, asumió en octubre de 2018)						
	40	28	1	1		16	14	4	3		0	0	0	0
				(Dejó el cargo en octubre de 2017 y marzo de 2018)				(Suplente, asumió en octubre de 2018)						
	35	26	2	2		16	9	0	0		0	0	0	0
				(Suplente, asumió en enero de 2017)				(Suplente, asumió en septiembre de 2018)						
	34	23	2	1		15	9	4	3		0	0	0	0
								(Suplente, asumió en septiembre de 2018)						
	34	24	3	3		13	5	6	6		0	0	0	0
				(Dejó el cargo en febrero; volvió en agosto de 2018)				(Asumió en enero de 2018)						
								(Suplente, asumió en octubre de 2018)						

Se van diputados con su finiquito

CONGRESO DEL ESTADO

Hay una bolsa total de más de 6 millones de pesos para este fin



PROPORCIONAL. La cantidad que corresponderá a cada uno dependerá del tiempo que lleve en el recinto legislativo.

JORGE ALBERTO MENDOZA

JESSICA PILAR PÉREZ

Los diputados de la actual legislatura no se irán con las manos vacías porque el área administrativa ya tiene listos sus finiquitos por un total de 6 millones 250 mil pesos.

El monto por cada legislador variará porque ingresaron en tiempos diferentes.

De los 39 diputados locales, sólo 24 continúan desde el inicio, el resto fueron relevados por sus suplentes.

El secretario general del Congreso, Salvador Rodríguez Reyes, aseveró que ya hicieron los cálculos y sólo les pagarán lo que indica la ley. “Sus partes proporcionales nada más, vacaciones y aguinaldo, y su último salario”, explicó.

Comentó que este monto ya estaba previsto en el Presupuesto de Egresos de este año. A los legisladores que ya se fueron los dieron su finiquito antes de retirarse.

El finiquito también se dará a los 330 empleados supernumerarios en esta legislatura.

“También ellos (supernumerarios) tienen su parte, que vamos a empezar la semana que entra a hacer los pagos respectivos con las partes proporcionales, nada más”.

Rodríguez Reyes aclaró que los espacios estarán libres en la siguiente legislatura para los nuevos legisladores, y si alguien quiere repetir, le tocará a los próximos establecer las reglas.

“Si alguien contrata el primero de noviembre a alguien que venía fungiendo como supernumerario, pues un derecho que tiene el diputado que lo está contratando, uno no le puede decir nada”.

El secretario señaló que debe haber un ínter para evitar que se genere la continuidad.

RECURREN A TRIBUNAL. Actualmente, los supernume-

Tomarán protesta a nuevos diputados

■ Los 38 diputados locales de la Sexagésima segunda Legislatura rendirán protesta al cargo el 25 de octubre, una semana antes de entrar en funciones.

El secretario general del Congreso del Estado, Salvador Rodríguez Reyes, comentó que los preparativos están listos para que la actual Mesa Directiva tome protesta a sus sucesores.

Descartó que vayan a entregar identificaciones para este cargo: “Yo que sepa no hay, no hay, hasta ahorita no (hay peticiones de mandar hacer), y como andan los tiempos modernos, no sería bueno que tuvieran una”.

Rodríguez Reyes explicó que si alguien de los electos no acude a esta junta preparatoria podría rendir protesta hasta la primera sesión, que sería el 1 de noviembre.

Aclaró que del 25 de octubre al 1 de noviembre, los próximos diputados se tienen que poner de acuerdo sobre quiénes inte-

grarán la nueva Mesa Directiva, el reparto de comisiones, distribución de oficinas y órganos directivos.

Desde el 15 de septiembre se entregó a la Comisión de Administración toda la documentación necesaria para el proceso entrega-recepción, y ésta se otorgó en la sesión plenaria del 17 de octubre.

“En la primera sesión del pleno, que sería el primero (de noviembre), el nuevo pleno del Congreso lo recibe y empieza ya un proceso de revisión por parte de los que llegan”.

Aclaró que por parte de la actual legislatura ya terminaron con la entrega de información, con la novedad que ahora es digital en vez de papel, como en otras administraciones.

“Lo vi muy práctico y lo vi muy objetivo, ya nada más hay que checar una vez el arranque de la nueva administración, ahora sí cada uno empezar a revisar”, explicó Jessica Pilar Pérez

rarios firman contrato cada tres meses, por lo que buscarán que antes de pagarles su finiquito acudan ante el Tribunal de Arbitraje y Escalafón para renunciar sus derechos laborales y evitar herencias de personal.

Rodríguez Reyes recordó que la entrega de una carta de renuncia no es suficiente para evitar generar la antigüedad que les daría la plaza de base, y por eso pedirán acudir al tribunal.

“Le pedimos de favor al tribunal que vinieran unas personas aquí, para efecto de facilitar ese hecho”.

El funcionario agregó: “Cuando menos (garantizamos)

la certeza de que realmente se están retirando en forma voluntaria. Si bien es cierto, hay un contrato de terminación, luego dicen que hay continuidad en el empleo, y con esto cuando menos darle una certeza a la institución de que no hay ningún derecho adquirido”.

Aclaró que si sólo se firma la renuncia y se entrega puede ser refutada bajo los argumentos de firmar bajo presión o desconocer la firma.

“Renuncian a ejercer cualquier tipo de acción, sea civil, penal o administrativa, y que están renunciando bajo su libre voluntad en términos generales”.



También ellos (supernumerarios) tienen su parte, que vamos a empezar la semana que entra a hacer los pagos respectivos con las partes proporcionales, nada más”

SALVADOR RODRÍGUEZ SECRETARIO GENERAL

Realizan congreso sobre marihuana medicinal

Exponen beneficio

Difunden ante profesionales los beneficios de su consumo

JONATHAN BAÑUELOS

Aunque su testimonio lo ha compartido varias veces, Erika Sevilla Martínez, no escatima en volverlo a contar, en evidenciar cómo aprovechó los beneficios medicinales del cannabis para la salud de su hija.

Diagnosticada con epilepsia refractaria, Monserrat, hoy de 9 años de edad, fue sometida, sin éxito, a todo tipo de medicamentos y productos milagro con tal de controlar sus convulsiones.

Hasta que Erika supo de los beneficios del extracto de cannabis para combatir esta enfermedad, y gracias a la receta que le dictó el doctor

Carlos Cervantes Aguilera Organizador del foro

“Lo que nosotros esperamos es sembrar la semilla en los médicos investigadores para que conozcan la investigación pre clínica, que se apoyen en ella, que vean que esto es real, que tiene toda una base científica”.

Saúl Garza, especialista de la Ciudad de México, fue que llegó la esperanza de darle a su hija una mejor calidad de vida.

Gracias a este tratamiento, las crisis de convulsiones disminuyeron radicalmente, al pasar de 300 diarias a sólo 30, recordó Erika durante su participación ayer en el Foro de Cannabis Medicinal para Médicos Profesionales y Pacientes.

Al evento también acudió Cuauhtémoc Bravo, presidente la Fundación Canná-

bica Latinoamericana, quien aplaudió la realización de foros de esta naturaleza que ayudan a eliminar los estigmas que las personas tienen sobre la marihuana.

Subrayó la importancia de la difusión de información científica que oriente a pacientes y ciudadanos en general sobre el uso del cannabis, ya que, al ser recibidos en el cuerpo por el sistema endocannabinoide, trae beneficios a la salud.

“Ayuda en mejorar la calidad de vida. No queremos

venderla como una planta milagrosa, pero sabemos que te regula mucha de las funciones cuando estás enfermo: depresión, falta de apetito, falta de sueño”.

Por su parte, Carlos Cervantes Aguilera, organizador del foro y miembro del colectivo 420 Guadalajara, mencionó que el evento también tenía el objetivo de incitar la investigación médica del cannabis.

“Lo que nosotros esperamos es sembrar la semilla en los médicos investigadores para que conozcan la investigación pre clínica, que se apoyen en ella, que vean que esto es real, que tiene toda una base científica”.

En el foro, que se celebró en las instalaciones del Sindicato de Telefonistas, participaron otras personas que compartieron sus testimonios.



El acto se realizó en las instalaciones del Sindicato de Telefonistas, en Guadalajara, y acudieron algunos médicos.



Erika Tapia, una de las activistas, usa extracto de cannabis para regular el padecimiento de su hija.

Alejandro Madero

700 MIL PESOS

Sindicato exige regresar apoyo

JESSICA PILAR PÉREZ

Con el argumento de que esta prestación viene en las condiciones generales de trabajo, el Sindicato de Trabajadores del Poder Legislativo exigió regresar el apoyo de 700 mil pesos al año para poder pagar los bonos a sus agremiados y la Junta de Coordinación Política lo está estudiando.

El artículo 30, fracción quinta, del Reglamento de las Condiciones Generales de Trabajo señala que se debe “entregar una aportación quincenal al sindicato, cuyo monto acuerden la Comisión de Administración y el sindicato”.

El líder sindical, Ulises Hernández, afirmó que la propuesta que hicieron es la misma que se entregó en la Quincuagésima octava Legislatura, y ya fue aprobada por la Comisión de Administración; sólo falta que la Junta de Coordinación Política defina el proceso.

“Lo único que estamos exigiendo es ese pago como tal, entonces nosotros pedimos una cantidad muy inferior a la que se estaba dando o la que se estaba otorgando con anterioridad, y de esa manera es por lo que estamos solicitando que es una cantidad de 700 mil pesos por el año”.

REDUCCIÓN

Hernández recordó que antes les daban dos pesos por cada uno que aportaba el trabajador, pero se dejó de hacer.

“Ésa se restringió luego de que hubo ahí una serie de situaciones dentro de la Comisión de Administración, y el último año legislativo de la Quincuagésima octava Legislatura fueron 700 mil pesos, y en esa misma nos estamos basando, que es aproximadamente 40 centavos de cada peso que aporte el trabajador”.

El líder sindical mencionó que ahora se debe acordar una cantidad fija para futuras aportaciones.

Justificó que este ingreso se usaría para pagar el bono de 500 pesos por agremiado por el día del sindicalizado y para reponer los 500 pesos que ya entregaron por los días de la madre y el padre; además de la posada y el apoyo navideño.

“Para diciembre tendríamos que estar desembolsando 250 mil pesos, que son de 500 por pesos por cada agremiado”.

Este sindicato cuenta con 496 agremiados y no tienen fondos para pagarlo porque han estado dando apoyos de 13 mil pesos por muerte de un familiar directo.

El día del sindicato es la tercera semana de octubre y por el cambio de legislatura lo pasaron a mediados de noviembre.

“El sindicato tiene otros compromisos con los agremiados, prácticamente de las cuotas que damos nosotros como agremiados”.

Señaló que esta aportación única es independiente a la cuota sindical.

A la quincena, este sindicato recibe de cuotas 75 mil pesos, y al año serían un millón 800 mil pesos.

496

AGREMIADOS tiene el sindicato



Lo único que estamos exigiendo es ese pago como tal, entonces nosotros pedimos una cantidad muy inferior a la que se estaba dando o la que se estaba otorgando con anterioridad”

**ULISES
HERNÁNDEZ
LÍDER SINDICAL**

PIDEN LEGISLAR

Debaten el uso del Cannabis medicinal



ESPECIAL

Fue en el Sindicato de Telefonistas

Jorge Martínez/**Guadalajara**

El sindicato de telefonistas del estado de Jalisco, fue escenario del Foro de Cannabis Medicinal para Médicos, Profesionales y Pacientes. El encuentro sirvió para debatir sobre las bondades medicinas que tiene la planta, por muchos satanizada. Adriana (nombre ficticio), ha encontrado en el extracto de cannabis un método alternativo para controlar los ataques epilépticos que afectan a su hija.

Adriana hace un llamado a la clase política para legislar el uso de la marihuana de forma medicinal: "para poder tener acceso a ella es necesario interponer amparos, pero no para autoconsumo sólo para producir la medicina de mi hija".

La hija de Adriana recibe tratamiento alternativo con extracto de cannabis desde el 2016. En promedio por día tenía 200 convulsiones, sin embargo, gracias medicamento actualmente sólo presenta alrededor de diez.

Adriana, como muchas personas que tienen algún familiar afectado por alguna enfermedad que puede ser tratada con cannabis, se vio obligada a viajar a Estados Unidos a comprar el medicamento, porque en México, la legislación prohíbe su libre comercialización.

"Los papás que pueden ir a Estados Unidos lo traen en las maletas o en las bolsas, como dice suplemente alimenticio se puede encontrar mucho muy fácil, por eso nos preguntamos qué le cuesta al gobierno en México comenzar con un protocolo", señaló.

Sin embargo, quienes no pueden viajar al vecino país del norte a conseguir el extracto de cannabis, cultivan sus propias semillas de marihuana.

En Jalisco, al menos 200 niños son tratados con cannabis. El extracto sirve para tratar enfermedades como el Parkinson, Alzheimer, Migraña, dolor crónico, glaucoma, y tiene propiedades terapéuticas contra el cáncer y las náuseas provocadas por quimioterapias. **M**



DIFERENCIA. Gracias al tratamiento, Montserrat tiene menos ataques diarios por su enfermedad.

CUARTOSCURO

Piden apertura para uso de cannabinoides

TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES

Lamentan en foro que el uso del cannabis sólo se discuta desde aspectos políticos y económicos

6 Ya ha habido casos que meten a las mamás a la cárcel por suministrarles tratamientos a sus hijos, yo creo que no es válido que suceda”

ERIKA SEVILLA MADRE DE NIÑA CON SÍNDROME DE LENNOX-GASTAUT

DARÍO PEREIRA

El acceso a tratamientos con cannabidiol (componente no psicoactivo del cannabis) debe garantizarse a la totalidad de pacientes que padecen enfermedades cuyos síntomas pueden disminuirse a través de esto, como el autismo y algunas clases de epilepsia, y no sólo a quienes cuentan con los recursos económicos y los conocimientos legales para poder importarlo de manera legal, consideró Erika Sevilla, quien obtuvo el primer permiso de este tipo en la entidad para el tratamiento de su hija.

“Sigue habiendo muchas personas que preguntan ‘oye, ¿quién me lo receta?, ¿dónde está el médico?’, pero hay familias que ni siquiera pueden pagar el médico privado y no es justo”, explicó en entrevista la mamá de Montserrat, menor de 9 años que vive con el síndrome de Lennox-Gastaut y quien lleva dos años complementando su atención médica con cannabidiol que importan desde Estados Unidos.



BENEFICIOS. Grupos impulsan el uso medicinal.

JORGE ALBERTO MENDOZA

Desde entonces, detalló Érika, las crisis convulsivas que sufre la pequeña han pasado de ser 300 al día a un promedio de 30.

Érika lamentó que generalmente las autoridades solamente abordan el tema del uso del cannabis desde enfoques políticos y económicos, y son indolentes ante las situaciones que viven los ciudadanos. Tan sólo en la red de apoyo que han generado las familias de pacientes, expuso, hay alrededor de 200 padres y madres de familia que utilizan cannabidiol para sus hijos con el temor de un momento ser detenidos.

“Ya ha habido casos que meten a las mamás a la cárcel por suministrarles tratamientos a sus hijos, yo creo que no es válido que suceda, que aparte de toda la situación que vivimos tengamos que batallar con una autoridad ausente, dispersa, indiferente,

que no tiene empatía”.

Lo anterior lo expuso al participar en Cannamédico, foro de cannabis medicinal realizado ayer en la ciudad.

Durante su intervención, Juan Manuel Viveros, académico de la Universidad de Guadalajara (UdeG), expuso cómo, a pesar de ciertos avances, gran parte de la comunidad médica continúa rehusante a realizar investigación o recetar cannabinoides a pacientes que lo requieren, más por temores legales que por dudas sobre su efectividad.

Durante este foro se abordaron temas médicos como los avances en la investigación preclínica relacionada con el sistema endocannabinoide, los aspectos terapéuticos del uso de cannabinoides en la neuropsiquiatría y el tratamiento del cáncer, entre otros.

Aristóteles Sandoval renegocia 14 créditos

HERENCIA PARA ENRIQUE ALFARO

El mandatario estatal modifica los convenios que forman parte de la deuda pública y que en total suman más de 10 mil 478 millones de pesos



SONIA SERRANO ÍÑIGUEZ

A unas semanas de dejar el cargo, el gobernador Aristóteles Sandoval Díaz renegoció 14 créditos de la deuda pública estatal que suman más de 10 mil 478 millones de pesos.

Las modificaciones en las condiciones de los créditos fueron notificadas al Congreso del Estado, que no tendrá que aprobarlas, ya que no hay cambios en los montos ni los plazos de pago.

El mandatario estatal envió al Poder Legislativo información sobre la renegociación de cinco créditos contratados con el Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos (Banobras). El monto inicial de total de esos préstamos es de 7 mil 542 millones de pesos, mientras que el saldo al momento de la renegociación es de 5 mil 620 millones de pesos.

En otro oficio, el gobernador informó que renegoció nueve créditos con Banorte, los cuales suman 5 mil 377 millones de pesos, con un saldo al momento de la modificación a los convenios de 4 mil 857 millones de pesos.

La deuda renegociada equivale a alrededor de 60 por ciento de los pasivos que heredará Sandoval Díaz a la próxima administración que encabezará Enrique Alfaro Ramírez, por más de 17 mil millones de pesos.

El 15 de octubre, el Congreso del Estado recibió un oficio de la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf), en el que se informa de la "reestructuración de los créditos constitutivos de deuda pública por el estado de Jalisco con Banobras". En el texto se asegura que los convenios son para "una mejora contractual a las condiciones jurídicas y financieras".

Uno de los créditos que negoció fue contratado por más de mil 444 millones de pesos con Banobras en octubre de 2012. Este monto se utilizó para cubrir un crédito contratado a corto plazo por el ex gobernador Emilio González Márquez, es decir, el quirografario que no pagó y que provocó inestabilidad en las finanzas del estado.

El saldo pendiente de este crédito supera los mil 371 millones de pesos, lo cual significa que al cierre del sexenio todavía se debe 99 por ciento del mismo.

También propone renegociar el crédito que se contrató en julio de 2005 para el proyecto de saneamiento de agua en la Zona Metropolitana de Guadalajara, con el cual se construyeron las plantas de tratamiento de aguas residuales de El Ahogado y Agua Prieta. Esta es la quinta ocasión que se modifica este contrato, que fue de mil 750 millones de pesos y del cual todavía están pendientes por pagar 931.2 millones de pesos, es decir, más de 53 por ciento.

Fue incluido además el crédito de mil 920 millones de pesos contratado para el proyecto de abasto de agua para la zona metropolitana, en febrero de 2007. Este dinero se usó durante los gobiernos de los panistas Fran-



ARRASTRAN PASIVOS. Hay deuda que tuvo su origen hace más de dos décadas.

A DETALLE

Deuda con Banobras

Monto inicial del crédito	Saldo actual	Renegociación	Banco
1,444'885,373.08	1,371'055,928.68	Primera	Banobras
1,750'000,000	931'235,144.50	Quinta	Banobras
1,920'000,000	1,224'066,300.53	Octava	Banobras
1,928'000,000	1,868'010,269.12	Primera	Banobras
500'000,000	226'129,635.34	Tercera	Banobras
Subtotal	5,620'497,278.17		

Bancos comerciales

Monto inicial del crédito	Saldo actual	Renegociación	Banco
1,400'000,000	1,355'672,103.82	Sexta	Banorte
153'680,955	138'885,149.82	Tercera	Banorte
249'553,564	213'234,752.03	Tercera	Banorte
957'755,570	866'830,017.40	Tercera	Banorte
500'000,000	470'515,747.40	Cuarta	Banorte
610'000,000	606'692,410.38	Primera	Banorte
632'300,000	450'592,385.91	Tercera	Banorte
374'700,000	255'444,531.44	Tercera	Banorte
500'000,000	500'000,000	Primera	Banorte
Subtotal	4,857'867,098.20		

Total de ambos

Monto inicial	Saldo actual
12,920'875,462	10,478'364,376.37



CUARTOSURCO

UN CASO. Una de las deudas se contrajo para pagar el crédito quirografario que no cubrió Emilio González Márquez.

estatal, del cual se debe aún 96 por ciento.

El quinto crédito que se renegoció con Banobras es de 500 millones de pesos, data de 2003 y se usó para infraestructura vial y carretera. De éste todavía se deben 226 millones de pesos.

BANCA COMERCIAL

El 16 de octubre, la Sepaf envió otro oficio en el que anuncia la renegociación de nueve créditos con la banca comercial. Se trata de deuda contratada con Banorte para diferentes causas. Uno de éstos, por 632 millones, del cual hay un saldo de 450.5 millones de pesos, se arrastra desde 1994 y se usó para carreteras y obra pública.

Hay otro crédito, con saldo de 255 millones de pesos, que viene desde 2007, tres más de 2013, usados para negociaciones de inversión pública, uno de 2011 y uno más de 2014, también empleados para obra pública.

Los más recientes son por 600 millones de pesos de saldo, que se usó en la ampliación de la Línea 1 del Tren Ligero, infraestructura educativa y en la base militar de Tecalitlán, y otro de 500 millones para el C5 y tramos carreteros.

El monto total de los créditos que se renegoció es de 12 mil 920 millones de pesos, de los que queda un saldo por pagar de más de 10 mil 478 millones, es decir, más de 81 por ciento.



FACEBOOK /ntrguadalajara



INSTAGRAM /ntrguadalajara



GRISSEL PAJARITO

DISCUSIÓN. El gobernador no fue notificado para participar en el diseño.

GOBERNADOR

Veta el Ejecutivo acomodo de recursos

SONIA SERRANO ÑIGUEZ

El gobernador Aristoteles Sandoval Díaz vetó cuatro acuerdos aprobados por el Congreso del Estado sobre la distribución de recursos federales para 2019, lo que significa que no se publicarán en el periódico oficial *El Estado de Jalisco* y no podrán entrar en vigor.

Sandoval Díaz envió a los diputados las observaciones en las que argumenta que no fue tomado en cuenta para la discusión de los acuerdos.

Uno de los vetos es sobre el fondo de fiscalización y recaudación que corresponde a los Municipios del estado para el próximo ejercicio fiscal de 2019. El man-

datario señala que, según lo establecido en el artículo 29 de la Constitución local, es obligación de los diputados informar al gobernador “cuando haya de discutirse un proyecto de ley que se relacione con asuntos de la competencia del Poder Ejecutivo, con anticipación no menor a 24 horas, a fin de que pueda enviar al Congreso, si lo juzga conveniente, un orador que tome parte en los debates”.

La misma obligación aplica, según lo establecido en la Ley Orgánica del Poder Legislativo, cuando se trata de decretos.

La única notificación que recibió el Poder Ejecutivo sobre este decreto fue cuando ya se había votado por el pleno del Poder Legislativo y se recibió la minuta del mismo.

Además, también menciona que se encontraron “algunas deficiencias en los coeficientes de distribución” de este fondo, el cual premia e incentiva las labores de fiscalización y recaudación directa de recursos.

El gobernador también envió observaciones a los decretos que establecen los coeficientes de distribución del fondo municipal de participaciones para los Municipios en 2019; los del fondo de fomento municipal y el de las participaciones del impuesto especial sobre producción y servicios (IEPS) en gasolina y diésel, todos del próximo año.

En estos tres casos, también las observaciones se refieren a que el Poder Ejecutivo no fue notificado por el Congreso local para que participara en el debate y diseño de los coeficientes de distribución de los recursos y por deficiencias en los mismos.

MOTIVO

● El gobernador argumenta que no fue tomado en cuenta para estas decisiones

CUMBRE DE NEGOCIOS

Innovación para reducir la desigualdad: Sandoval Díaz

REDACCIÓN

■ Durante la inauguración de la 16ª México Cumbre de Negocios Business Summit, el gobernador del Estado, Aristóteles Sandoval Díaz, dijo que el país está obligado a sumarse a la cuarta revolución industrial, oportunidad que dejó en el pasado y que hoy se debe atender con la nueva era, para resolver las diferencias y consolidar una democracia moderna

“Hoy debemos de sumarnos y montarnos en este tren para llegar más lejos, crecer más rápido y reducir la pobreza y la desigualdad que es lo que nos llama a diseñar el futuro de México a través de la disrupción”, indicó el mandatario.

“El futuro hay que atraerlo al presente para diseñarlo, cambiar y dar las soluciones que, seguro estoy, a través de esta cumbre podemos llevar una agenda común, de mayor crecimiento, productividad, competitividad, pero sí insertarnos en esta nueva dinámica, en esta nueva era social, la que nos llama como Mexicanos a resolver pronto nuestras deferenencias, a consolidar una democracia moderna a través de este nueva colectivo virtual que nos vigila permanentemente”, añadió.

El mandatario jalisciense manifestó que fue a través de una agenda común con sociedad, empresarios y gobierno, como se entendió el mismo lenguaje para la entidad: el de la innovación.

“Nosotros pensamos que al final ya de esta administración tal vez la Cumbre no iba a tener este alto significado, pero nos damos cuenta que México y Jalisco es más grande que cualquier periodo trianual o sexenal de los políticos. Jalisco tuvo inversiones que generaron 7 mil empleos.



Aristóteles Sandoval Díaz

■ AFIRMA ARISTÓTELES SANDOVAL

Tecnología, herramienta para combatir la corrupción

El gobernador de Jalisco, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, afirmó que el desarrollo tecnológico es una herramienta que se puede utilizar para el mejoramiento social. Durante la Cumbre de Negocios, el mandatario señaló que Jalisco ha puesto énfasis en fomentar el desarrollo tecnológico debido a que los avances actuales suponen “una gran oportunidad que el país no puede dejar pasar de largo”.

El gobernador subrayó los esfuerzos de su administración para colocar a Jalisco como un lugar fértil para el desarrollo tecnológico, que se puede utilizar para combatir la pobreza y la corrupción.

Sandoval Díaz manifestó, durante su participación en el acto inaugural de la XVI Cumbre Negocios, que los jóvenes son un factor de importancia en la revolución tecnológica, por lo que se debe incentivar el uso de sus habilidades. “Estamos convencidos que aprovechando las tecnologías emergentes recuperaremos el liderazgo a través de la confianza en el talento de todos los mexicanos”, dijo.

Señaló que la educación juega un papel fundamental en acercar a los jóvenes con las nuevas tecnologías y en fomentar el desarrollo de habilidades que puedan ser aprovechadas en la coyuntura actual, además de que debe promoverse “un espíritu de emprendimiento en la juventud”, de manera que “no le tengan miedo al fracaso”.



Aristóteles Sandoval,
gobernador de Jalisco.



El mandatario estatal dijo que las nuevas tecnologías ayudarán a recuperar el talento local.

Cristina Ochoa, Perla Gómez/
Guadalajara

MIGUEL ALEMÁN EN LA MÉXICO CUMBRE DE NEGOCIOS DE GUADALAJARA

Nacionalismo, escollo para el libre comercio

El modelo económico sufre presiones en el resurgimiento de una protección unilateral y en diversos países se cuestiona la vigencia de la democracia por visiones extremistas, dijo Miguel Alemán Velasco, presidente de México Cumbre de Negocios.

Durante la inauguración de la edición número 16 de la Cumbre de Negocios, el empresario expuso que actualmente hay un cambio en principios, valores y acuerdos que antes se consideraban estables y duraderos.

“La gran incertidumbre del proceso de renegociación del Tratado de Libre Comercio de América del Norte nos confirmó que el nacionalismo económico llegó a ser un obstáculo para el libre comercio en nuestra región”.

En la cumbre, cuyo lema es “Diseñando el futuro: México ante un mundo disruptivo”, Alemán habló también de la importancia de la innovación tecnológica, misma que sugiere una definición del nuevo concepto del factor de trabajo, sin dejar de lado el factor humano del mismo, lo que consideró como un reto para el fortalecimiento de la educación en el país.

Ante empresarios, especialistas de diferentes áreas y funcionarios, expuso que su misión es abrir las opciones del futuro a través de la tecnología, basado en la prosperidad y legalidad, y “refrendar nuestro contrato social sustentado en un modelo de consensos para la

México está obligado a “subirse al tren” de la cuarta revolución industrial para llegar más lejos, crecer más rápido y bajar la pobreza, dice el gobernador de Jalisco, Aristóteles Sandoval

governabilidad constitucional, un contrato que fortalezca el valor de la legalidad y eleve los beneficios en lo social. Es nuestra responsabilidad como mexicanos”.

Para el presidente Ejecutivo de Grupo Arancia, Luis Aranguren Trélez, expuso que tanto el sector privado como las acciones del gobierno deben estar orientadas hacia la meta de crecimiento entre 4 y 5 por ciento anual.

Resaltó necesario también trabajar en el estado de derecho, seguridad física y legal, y transparencia y combate a la corrupción, entre otros puntos.

El presidente del grupo que tiene empresas en el sector alimentos, energético, biotecnología, entre otros más, añadió que México debe buscar una mayor integración al entorno global y diversificar el comercio internacional. “Al gobierno le conviene invertir en infraestructura y crear políticas monetarias y fiscales que den esta-

“El nacionalismo económico llegó a ser un obstáculo para el libre comercio”: Alemán

“El país no puede seguir dependiendo tanto de una sola economía”: Manuel Herrera Vega

bilidad y promuevan la inversión nacional y extranjera”, dijo.

Tras la inauguración, los trabajos arrancaron con el panel ¿Qué significa para México el nuevo panorama geopolítico y comercial?, en el que participaron Valeria Moy, directora de México, ¿Cómo Vamos?, Manuel Herrera, presidente de la Asociación de

Industriales Latinoamericanos; Claude Smadja, presidente de Smadja & Smadja Strategic Advisory, Suiza; y Stéphane Abrial, vicepresidente ejecutivo senior de Safran, Francia.

Herrera Vega, dijo que el país no puede “seguir dependiendo económicamente tanto de una sola economía”, por lo que hizo un llamado a la diversificación de mercados, lección que afirmó “nos dejó esta experiencia de la renegociación del TLC”.

Además durante la jornada Carlos Slim Helú ofreció también una conferencia magistral. Este lunes, llegará a la cumbre para hacer lo mismo el presidente de México, Enrique Peña Nieto; Andrés Manuel López Obrador, presidente electo, asiste el martes.

Industria 4.0

El gobernador de Jalisco, Aristóteles Sandoval, aprovechó su intervención durante la

inauguración del encuentro para destacar la importancia de que México se “monte” en la revolución industrial para reducir la pobreza y desigualdad, a través de sus nuevas herramientas

Afirmó que México está obligado a subirse a la cuarta revolución industrial, oportunidad que dejó en el pasado y que hoy se debe atender con la nueva era, misma que si es aprovechada con las nuevas tecnologías ayudará a recuperar el liderazgo a través de la confianza y el talento local.

“Nosotros pensamos que al final ya de esta administración tal vez la Cumbre no iba a tener este alto significado, pero nos damos cuenta que México y Jalisco es más grande que cualquier periodo trienal o sexenal de los políticos. Hoy los políticos debemos de entender ese gran horizonte y ese gran talento que tiene México y los mexicanos”, comentó. M

TRANSPORTE

Amplían apoyo para alumnos

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES

El programa Apoyo al transporte para estudiantes “tiene una cobertura en todos los municipios del interior del estado de Jalisco”, se publicó en el periódico oficial *El Estado de Jalisco* como acuerdo de reforma a las reglas de operación del programa a cargo de la Secretaría de Desarrollo e Integración Social (Sedis).

El ajuste se hizo a propuesta del titular de Sedis, Daviel Trujillo.

Sin mencionar las posibles limitaciones actuales del programa, anotó: “Toda persona tiene derecho a ser beneficiada de los programas de desarrollo social, en particular aquellos ciudadanos que formen parte de algún grupo social en situación de vulnerabilidad”.

Citando el artículo 16 de la Ley para el Desarrollo Social del Estado de Jalisco, agregó: “Teniendo entre otros objetivos, el de generar oportunidades de desarrollo integral, implementar los programas que sean necesarios para garantizar el respeto de los derechos sociales, así como el de establecer programas especializados para atender a todos los grupos sociales en situación de vulnerabilidad”.

El acuerdo de reforma a las reglas de operación del programa Apoyo al transporte, para que se aplique en todos los municipios, se publicó en la edición del sábado 20 de octubre del periódico oficial *El Estado de Jalisco*.

Eleva ayer tarifa la Ruta 626; sorprende a usuarios

Suben pasaje a \$9 con aval de Tribunal

Según Movilidad, resolución del TJA involucra sólo a 28 camiones

JONATHAN BAÑUELOS

Unidades de la Ruta 626 comenzaron a cobrar 9 pesos por pasaje desde ayer, gracias a una resolución que emitió a favor de los choferes el Tribunal de Justicia Administrativa del Estado (TJA, antes TAE).

El aumento a la tarifa tomó por sorpresa a los usuarios de este derrotero, que no tuvieron otra opción más que desembolsar los 2 pesos adicionales; pero en redes sociales, las quejas "llovieron".

El director de Transporte Público de la Secretaría de Movilidad (Semov), Gustavo Flores, informó que sólo 10 conductores de 28 unidades que componen la flota de esta ruta fueron los que recibieron la autorización del TJA para subir la tarifa.

El resto de los choferes están obligados a cobrar 7 pesos.

"Interponen un recurso individual como hombre-camión, aunque lo hacen en conjunto en una misma demanda varias personas, pero no la totalidad de la ruta, ya que la ruta no puede hacerlo porque no es una Ruta-Empresa, no es una persona dueña de la concesión de la ruta, son individuales", explicó.

El funcionario aseguró que la Semov fue notificada de la resolución desde el viernes en la noche, pero al atravesarse el fin de semana no pudieron hacer nada para



Marcarmen Galindo

La Semov recibió la resolución del TJA el viernes; hoy comenzarán con la defensa legal.

Gustavo Flores Director de Transporte Público Semov

/// (Interponen el recurso) en conjunto en una misma demanda varias personas, pero no la totalidad de la ruta, ya que (...) no puede hacerlo porque no es una Ruta-Empresa".

revertir el alza.

Será a partir de hoy, afirmó Flores, cuando desde el área jurídica comiencen la defensa legal, pues recordó que la Ruta 626 sigue operando bajo el modelo hombre-camión y eso la inhabilita para cobrar 9 pesos.

"Desgraciadamente, como un elemento directo, no pueden hacer nada (los usuarios), ya que el TAE está resolviendo al respecto", mencionó, al recomendar a usuarios que eviten las unidades que subieron la tarifa.

Negó que existieran otras rutas del transporte público urbano —no acreditadas para su cobro de 9 pesos— que hubieran recibido una resolución similar.

En Twitter, usuarios como @hugo_hubias y @Jonnavaldez mostraron su inconformidad y el hecho de que aplicarían el alza en domingo.

"Si bien los insumos suben, el servicio es un asco, en especial la ruta 626, camiones viejos, no siguen su ruta, operadores manejando como si trajeran animales", publicó.

"@MovilidadJal se supone que pusieron requisitos para subir la cuota en los camiones (...), pero como es domingo ustedes en su casa tranquilos", mencionó @Jonnavaldez.

Por otro lado, el Sindicato de Avanzada de Trabajadores del Autotransporte en Jalisco emitió un comunicado en el que pidió la comprensión de la sociedad ante el alza de la tarifa, argumentando que 7 pesos son insuficientes para costear el mantenimiento de las unidades y pagar combustible.

Así mismo, hizo un llamado al Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz para que antes de que termine su mandato autorice la tarifa de 9.50 pesos en el transporte público, precio que se ha respaldado con estudios.

SEMOV APELARÁ LA DECISIÓN



ALZA. Los camiones muestran la nueva tarifa para usuarios.

Ruta 626 aumenta tarifa por suspensión del TAE

Algunos camiones de la ruta 626 comenzaron a cobrar este fin de semana una tarifa de nueve pesos debido a una suspensión otorgada por el Tribunal de lo Administrativo del Estado de Jalisco (TAE).

Los usuarios de la ruta tomaron con sorpresa la noticia. Carlos, quien a diario toma este derrotero y ayer se subió a una unidad cerca de Plaza del Sol, dijo que desconocía por completo que iba a haber un aumento porque no hubo previo aviso.

En el documento de la suspensión se informa que son 15 los camiones los que cuentan con dicha autorización, es decir: la mitad del derrotero.

Al respecto, Gustavo Flores Delgadillo, director de Transporte Público de la Semov, señaló que la dependencia recibió la notificación el viernes por la tarde y que combatirán la resolución mediante un recurso de apelación porque consideran que está mal concedida.

Mientras tanto, la Policía Vial está impedida de aplicar sanciones a dichas unidades de transporte y los usuarios tendrán que pagar nueve pesos por pasaje.

“El día de mañana (lunes) vamos a

responder en tribunales y desahogarlo por la vía judicial para no caer en irresponsabilidades que pudieran generarnos alguna privación de la libertad”.

Explicó que lo que concede el TAE es una “suspensión para poder cobrar como ruta-empresa, cuando lo que tienen que hacer es pasar por una convocatoria, un concurso, comparecer el concurso, hacer el fallo y obtener una concesión a nombre de Ruta GDL S.A. de C.V., pero esta empresa no tiene ni siquiera un permiso para operar”.

PARA SABER

Camiones de la 626 que pueden cobrar la nueva tarifa

- | | |
|------------|------------|
| ■ 714721-G | ■ 723252-G |
| ■ 723075-G | ■ 721289-G |
| ■ 72269-G | (S-0606 y |
| ■ 723058-G | S-1903) |
| ■ 722594-G | ■ 723256-G |
| ■ 723439-G | ■ 723086-G |
| ■ 716717-G | ■ 723517-G |
| ■ 719481-G | ■ 723501-G |

SEMOV LO RECHAZA

Cobran nueve pesos con aval de tribunal

DARÍO PEREIRA

De forma sorpresiva, ayer múltiples unidades de las rutas 24 y 626 del transporte público comenzaron a cobrar una tarifa de 9 pesos, causando molestia y complicaciones entre los usuarios del servicio.

Ante el hecho, la Secretaría de Movilidad (Semov) aseguró que la dependencia estatal no autorizó el incremento, cuyo monto está reservado para las rutas que operan bajo el esquema ruta-empresa y hayan concluido un proceso de certificación.

Gustavo Flores, director del área de la Semov encargada de regular el transporte público, expuso que los transportistas sustentan el aumento con base

en una suspensión otorgada por el Tribunal de Justicia Administrativa (TJA) “a una persona moral (Ruta 626 Gdl, SA de CV) que no cuenta con permiso o autorización para explotar una ruta”.

Por ello, hoy el área jurídica de la Semov buscará hacer llegar al TJA los elementos con los que cuenta para buscar que se revoque la medida que favorece a ambos derroteros.

Anteriormente, el gobierno del estado ha reconocido que hay un retraso considerable en la implementación del modelo de ruta-empresa, apuesta de la actual administración para el transporte público, debido a diversas cuestiones legales y de adecuación de las unidades que brindan el servicio.

Sorprende ruta 626 y cobra tarifa de \$9.00

■ Señalan que hay una suspensión legal a su favor otorgada por el Tribunal Administrativo del Estado (TAE); el alza generó molestia entre los usuarios

IGNACIO PÉREZ VEGA

Este domingo, algunas unidades de la ruta 626 sorprendieron al cobrar una tarifa de \$9.00, con el argumento de que cuentan con una suspensión legal a su favor, otorgada por el Tribunal de lo Administrativo del Estado (TAE).

La ruta 626 cuenta con 31 unidades y la mitad de ellas son las que presentaron el fallo del TAE para comenzar a cobrar \$9.00, lo que generó sorpresas y molestias por parte de los usuarios.

La Secretaría de Movilidad, por medio del director de Transporte Público, Gustavo Flores Delgadillo, advirtió que va a responder por la vía legal para impedir ese cobro irregular. Incluso, no se descarta aplicar un operativo para sancionar a los transportistas, como sucedió el pasado 30 de mayo, cuando algunas unidades también aplicaron la tarifa de \$9.00. En esa ocasión, la Policía Vial y la Dirección Jurídica de la Semov, enviaron a los corralones a 15 unidades y el servicio fue prestado por camiones de Servicios y Transportes (SyT), el Sitren y la empresa River.

Hace cinco meses, la delegada de la ruta 626, Rosa Rivas, explicó que insistirían ante juzgados y tribunales para cobrar \$9.00, basados en la resolución tomada por el Comité Técnico de Validación, que el 27 de julio de 2017, aprobó una tarifa de \$9.00. Sin embargo, ese precio sólo era aplicable a los camiones



SORPRENDEN. Camioneros de la ruta 626 comenzaron a cobrar 9 pesos desde este domingo



Arnoldo Licea pide la liberación de tarifas

y rutas que se constituyeran en rutas-empresa y en corredores troncales o rutas complementarias, definidas así por el Instituto de Movilidad y Transporte.

PIDEN TARIFAS LIBERADAS

Por otra parte, el Sindicato Avanzada de Trabajadores del Autotransporte, que preside Arnoldo Licea González, hizo un exhorto público al gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, para que "libere" el precio de pasaje y se permite el cobro de \$9.50 dictaminado por el Instituto de Movilidad y Transporte, el cual fue cancelado por el propio mandatario estatal.

"Exigimos se libere la tarifa para que todas las rutas del transporte puedan cobrar lo aprobado por la Comisión Técnica, para dar mantenimiento a las unidades. El precio de los combustibles y de los insumos es incosteable con una tarifa de \$7.00", señaló el gremio, mediante un documento.



■ Llantas que delimitan la “Banqueta Ciudadana” de Periférico Sur a López Mateos lucieron ayer con golpes; según activistas, es lo que le pasaría a peatones.

Dañan ‘acera ciudadana’

Golpean autos en paso de Perilópez; la SIOP promete construir banqueta

JONATHAN BAÑUELOS

Ni un día duró en buenas condiciones la “Banqueta Ciudadana” que instalaron activistas este sábado en beneficio de los peatones.

El paso seguro que crearon con señalética, pintura y llantas a lo largo de 371 metros en la intersección de Periférico Sur y López Mateos, amaneció ayer con algunos detalles.

De acuerdo con un recorrido que realizó MURAL por la zona, se observó que algunas llantas que fueron instaladas para delimitar el paso de personas estaban fuera de lugar.

A otras, automóviles les habían pasado por encima, y los neumáticos que hacían las veces de macetas estaban volteadas y tenían la tierra regada.

Para Elton Osorio, integrante de Bici Blanca, uno de los colectivos que participó en la instalación de la banqueta ciudadana, esta situación es un ejemplo de lo que le puede ocurrir a los

peatones que transitan por esta vialidad.

A falta de acera en el paso vial que va de Periférico Sur a López Mateos, las personas tienen que caminar orilladas, sobre el arroyo vehicular, poniendo en peligro su vida.

“Si un vehículo aplastó una llanta o la aventó, eso es lo que le puede pasar a una persona cuando no están en un sendero protegido”, reiteró el activista.

Osorio lamentó que esta iniciativa ciudadana no hubiese sido respetada, por lo que hizo un llamado a las autoridades para que tomen cartas en el asunto y garanticen la seguridad de los peatones.

La Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP) invirtió 318 millones de pesos para la construcción de un nodo vial en la intersección de estas dos vialidades, pero no contempló la construcción de banquetas.

Sin embargo, ante la presión ciudadana en redes sociales, la dependencia estatal informó en su cuenta de Twitter —sin ofrecer detalles de fechas y presupuestos— que esta semana construiría la acera.

SIOP PEDIRÁ RECURSOS PARA LA VÍA

Construirán banqueta en Periférico Sur y López Mateos

Esta semana comenzará la construcción de una banqueta en la zona de Periférico Sur y López Mateos, según dio a conocer la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP).

La dependencia informó que ya cuenta con un proyecto para el cual solicitó a la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas (Sepaf) incluir recursos en el Presupuesto 2019.

Este medio publicó en septiembre pasado que cientos de ciudadanos deben caminar por el arroyo vehicular para transitar entre estas dos vías, mientras toorean los carros y corren

para cruzar.

En ese punto, la SIOP realizó una obra vial para automóviles de dos pasos subterráneos semicirculares por 318 millones de pesos; sin embargo, olvidó al peatón en la obra.

Este fin de semana, miembros de la sociedad civil hicieron una banqueta ciudadana en el punto. Colocaron llantas, letreros y pintura para delimitar un carril seguro para peatones y ciclistas.

Actualmente la única opción para los que se bajan en el puente ubicado antes del cruce de dichas avenidas es caminar por la lateral, entre los vehículos.

Pide investigar a torres 'chuecas'

Edil de Morena plantea que hubo corrupción en compensaciones

FERNANDA CARAPIA

El sistema de Compensación, Indemnización y Mitigación está bajo la lupa.

El regidor de Morena, Víctor Manuel Páez Calvillo, presentó una iniciativa para que la Contraloría de Guadalajara investigue si este proceso está apegado a la ley.

“Que informe la situación

jurídica y administrativa actual que guardan las 200 torres irregulares identificadas en el Municipio de Guadalajara”, solicitó el edil en su iniciativa.

El documento, que se turnó a comisiones, también pide que se indague sobre el actuar tanto del Pleno, al autorizar las compensaciones, como el Comité Dictaminador.

Páez Calvillo argumentó que con estas acciones, la pasada Administración apostó a una visión que privilegió el interés privado, por lo que

hay la sospecha de corrupción e ilegalidad.

De acuerdo con información proporcionada por el Gobierno que encabezó Enrique Alfaro, al inicio de la Administración se detectaron 200 casos de construcciones que consiguieron sus dictámenes de uso de suelo de manera irregular; en 140 casos ya había una edificación y entrarían al esquema de compensación.

Sólo 83 desarrollos iniciaron el trámite para regularizar su situación de los cuales, 67 ya habían sido dictamina-

dos con una indemnización total de 135 millones 670 mil 694 pesos.

Las obras de compensación y mitigación se valoraron en 66 millones 97 mil 658 pesos.

Según el informe que entregó al final de la Administración la Coordinación de Gestión Integral de la Ciudad, hasta el 4 de septiembre pasado se tenía un 84 por ciento de cumplimiento tanto en el pago de la indemnización como en las acciones complementarias por parte de desarrolladores.

Bajo la lupa



De acuerdo con información de la pasada gestión municipal tapatía, recibieron:

200

casos de construcciones con dictámenes irregulares.

83

desarrollos tramitaron la regularización.

67

de ellos ya habían concluido este año.

TOMENOTA:

Amplían atención al público

Las cinco recaudadoras del Ayuntamiento de Guadalajara amplían su horario de servicio para atender al público durante ocho horas, de las 8:00 de la mañana a las 4:00 de la tarde.

RECAUDADORAS

Extienden horario de atención en Guadalajara

MARTHA HERNÁNDEZ FUENTES

Un par de días después que el pleno del Ayuntamiento de Guadalajara avaló pedir un adelanto de participaciones estatales por 446 millones de pesos (mdp), así como contratar un crédito de hasta 441 mdp, el gobierno municipal informó que extenderá los horarios de atención en recaudadoras para que los tapatíos paguen sus impuestos.

Anteriormente operaban de 9 a 15 horas. Con el ajuste quedó de 8 a 16 horas.

Sin hacer mención de la situación financiera de la administración municipal, se argumentó: “Esta medida pretende brindar una mejor atención a los ciudadanos, al facilitar el pago de sus contribuciones en horarios en los que tienen mayor disponibilidad de tiempo”.

En las recaudadoras se realizan los pagos de impuesto predial, refrendo de licencia municipal, cobro de multas municipales y derechos de uso de suelo, entre otros servicios.

“Además de las cinco oficinas recaudadoras, existen otros 28 puntos de pago, como oficinas de juzgados municipales y unidades de la Cruz Verde, que están abiertos las 24 horas del día.

También se pueden realizar los pagos en las instituciones bancarias Bancomer, Bansi, Banamex, Banorte, HSBC, en línea a través de la página www.guadalajara.gob.mx y en tiendas de conveniencia como Oxxo y Farmacias Guadalajara, añadió el comunicado.

El viernes, el pleno del ayuntamiento avaló los planteamientos del alcalde Ismael del Toro Castro para solicitar 446 mdp en adelanto de participaciones estatales y contratar un crédito de hasta 441 pagaderos a 12 meses.

El aprieto financiero derivó del pago del finiquito a 2 mil 700 trabajadores, baja recaudación de impuestos y recursos federales que no han llegado. “La suma de estas situaciones tiene al Municipio en un problema de liquidez”, indicó el primer edil tapatío.

SALUD POTENCIAL CRIADERO DE MOSQUITOS QUE TRANSMITEN EL DENGUE

Cada día, Guadalajara recoge 24 llantas abandonadas en las calles



EN IMÁGENES

Sigue el mar de ruedas en Oblatos

Desde 2017, este medio de comunicación documentó que la Colonia Oblatos, de acuerdo con datos que proporcionó el Ayuntamiento de Guadalajara como respuesta a una solicitud de información, vía Transparencia, es uno de los espacios con más neumáticos en la vía pública. En ese entonces se ubi-

caron en calles, banquetas y hasta en el canal que recorre ese punto de la capital de Jalisco. Sin embargo, tras otro recorrido que se llevó a cabo por la zona se comprobó que el problema sigue. En esta ocasión también se observaron llantas de desecho en algunas esquinas.



QUEJA. Los vecinos denuncian falta de acciones contundentes por parte de las autoridades.



ACUMULACIÓN. En algunos casos, las llantas en la vía pública obstruyen las banquetas e invaden las calles.



FOCO. Las llantas son un potencial criadero de mosquitos que transmiten el dengue, el zika y el chikungunya.

El área de Mantenimiento Urbano del Gobierno anterior retiró de las calles 26 mil 373 neumáticos

Habitantes inconformes señalan falta de atención por parte de las autoridades municipales

Durante la administración pasada del Gobierno de Guadalajara, el área de Mantenimiento Urbano recogió 26 mil 373 llantas abandonadas en la vía pública de todo el municipio, lo que equivale

a un aproximado de 24 neumáticos cada día.

Una de las zonas identificadas como más conflictivas en materia de acumulación de llantas es la Oriente de la ciudad, principalmente en la Colonia Oblatos.

En agosto de 2017, este medio documentó la problemática en este espacio y al hacer un recorrido el pasado miércoles, se pudo constatar que la situación se agudizó.

Tanto en banquetas como en lotes baldíos, áreas comunes y hasta viviendas, la gente continúa tirando y acumulando neumáticos, pero en mayor cantidad.

Hay desde llanteras con cientos de piezas que obstruyen banquetas e invaden parte de la calle, hasta las fincas repletas de cacharros, basura y llantas en su interior, lo que representa un riesgo de incendio y de salud pública.

De acuerdo con la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), los neumáticos son uno de los recipientes preferidos por los moscos transmisores del dengue, zika y chikungunya, pues acumulan agua todo el año y son un potencial criadero.

Vecinos de calles como San Eugenio y San Inocencio denunciaron la falta de acciones contundentes por parte de las autoridades para evi-

tar este problema.

Colonos de la privada San Inocencio prefirieron omitir su nombre por miedo a represalias por parte de una persona cuya finca y área externa están llenas de basura, cacharros y llantas, sin que siquiera se pueda pasar por la banqueta.

Esta situación ha sido denunciada por los habitantes, quienes comentaron que ya son varias las personas que han enfermado de dengue en la zona. De acuerdo con datos de la SSJ, en lo que va del año se han registrado cinco casos de dengue en Oblatos y dos más en La Esperanza, colonia conjunta.

Reconocen foco rojo

Oscar Villalobos, director de Servicios Públicos del Ayuntamiento de Guadalajara, reconoció que la Colonia Oblatos es uno de los principales focos rojos en abandono de llantas en la vía pública, sobre todo en los alrededores del Pantón Guadalajara.

Las llantas que recoge el personal de Mantenimiento Urbano son enviadas a una empresa para que se les dé un manejo adecuado. Sin embargo, el funcionario señaló que se hará una tarea de sensibilización para que las personas separen

los riesgos que tiene el abandonar un neumático, pero también para que sepan que se le puede dar un manejo adecuado.

"A nosotros también nos cuesta el destino final de las llantas, a final de cuentas el municipio sigue pagando alrededor de dos pesos por cada llanta recogida y dispuesta finalmente en una articuladora".

Allí las llantas se trituraron y el resultado se puede utilizar para fabricar artículos como el caucho de las canchas de pasto sintético, por ejemplo.

AYUNTAMIENTO TAPATÍO

Impondrán multas a quien las tire en la vía pública

Ante la gran cantidad de llantas que la gente abandona en la vía pública y el mal manejo que se le da a las mismas, el Ayuntamiento de Guadalajara anunció que pondrá mano dura contra quien lo haga.

El director de Servicios Públicos de Guadalajara, Oscar Villalobos, informó que se comenzará a infraccionar a las personas que sean sorprendidas cuando tiran un neumático en la calle, o que tengan un cúmulo de los mismos sin un tratamiento adecuado.

Estos se plantearon ante las áreas de Medio Ambiente e Inspección y Vigilancia para definir tipos y montos de sanciones.

Una de las estrategias del área de Mantenimiento Urbano, que depende de Servicios Públicos, será mantener una

recolección permanente de llantas, no sólo cuando se acumulen decenas o cientos de ellas en una colonia, pues lo que se busca evitar es un problema de salud.

"(Se infraccionará) a quien tire los objetos a la vía pública, pero también vamos a estar infraccionando a quien tenga el resguardo de las mismas, por el tema de los efectos a la salud".

Villalobos señaló que desde que las plantas de basura dejaron de recibir estos residuos, se comenzó a ver un aumento de estas en la vía pública, pues el camión de recolección dejó de aceptarlas.

"La Dirección de Mantenimiento Urbano está dispuesta a recibirlos, preferimos mejor disponerlos nosotros de manera adecuada a que las estén dejando en la calle".

REACCIÓN DE LA SEMADET

Manejo de neumáticos, sólo por parte de empresas



BSATURA. Los residuos "adoran" una calle de la Colonia Oblatos, en Guadalupe.

Oswaldo duró meses con una llanta en su patio. No sabía qué hacer con ella, el camión de basura no se la quiso llevar y tampoco quería tenerla en su propiedad. Además de ser un estorbo, Oswaldo sabe que acumular cacharros en una vivienda, más durante el temporal, es un riesgo de salud.

Sin embargo, a pesar de que habló a la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet), le dijeron que no tenían cómo recibirla. Sin embargo, le recomendaron que ingresara a la página de internet para que viera las empresas que tienen permiso de la dependencia para el manejo de neumáticos.

Aunque en el sitio hay al menos una decena de compañías que tratan neumáticos, sólo dos aceptaron recibir una sola llanta y una de ellas con un cobro de 25 pesos. El resto trabaja sólo a nivel macro, con la recolección de grandes cantidades de llantas con empresas.

El Estado carece de un centro de acopio de llantas y la opción que brinda Semadet es recurrir a las empresas que participan en la cadena de recolección, manejo, tratamiento, disposición final y procesamiento de estos artículos, reconoció el director de Gestión de Residuos de la Semadet, Eduardo Parra Ramos.

Aseguró que en los países en desarrollo, cada persona desecha al menos una llanta por año, lo que ha hecho que cada vez más compañías se dediquen a la recolección, manejo y reciclaje de llantas. En 2015 había sólo una empresa especializada en recolección.

En el 2017 se emitieron 14 nuevas autorizaciones (para recolección), y el acumulado que tenemos al día de hoy son 31 empresas dedicadas exclusivamente a recolección de llantas... por ejemplo, empresas que hacen algún otro tipo de tratamiento, como acopio, tratamiento o reciclaje de llantas, tenemos seis vigentes, y de las empresas que generan llantas son 50 las que están generando los residuos

Eduardo Parra Ramos, director de Gestión de Residuos de la Semadet.

TELÓN DE FONDO

Convierten a colonia tapatía en tiradero

El 4 de agosto de 2017, este medio de comunicación publicó que en Oblatos hay llantas tiradas en las calles, banquetas y zonas habitacionales. El entonces director de Mantenimiento Urbano del Ayuntamiento de Guadalupe, Gabriel Real Huizar, afirmó que se trata del espacio con más tiraderos clandestinos de neumáticos en el municipio.

Durante un recorrido por esta zona, se encontraron decenas de estos residuos amontonados por todas partes. Un caso extremo se ubicó en la privada San Inocencio, entre Ritas Guillén y San Eugenio, en el interior y exterior de la finca de un particular. Real Huizar aseguró que en este lugar retiraron dos mil llantas en dos visitas.

Además, mientras en 2014 la administración de Ramiro Hernández recogió apenas 13 llantas de todos los canales municipales, entre enero y junio de 2017, la de Enrique Alfaro retiró 309. De acuerdo con Real Huizar, el canal Ciénega de Mata, en Oblatos, está entre los que más neumáticos acumularon.

Otro punto en el que se encontraron neumáticos apilados fue San Eugenio, en su cruce con Hacienda los Laureles. En esa cuadra se localizaron dos puntos de acopio con invasión en banquetas y calle.

Los habitantes se quejaron de la mala imagen que ocasionan estos negocios y advirtieron del riesgo a la salud que puede traer mantener estos locales. Sobre todo por el dengue, pues han escuchado en las noticias que los neumáticos sirven como criaderos del mosquito que transmite esta enfermedad.

Junto a la Unidad Deportiva Plan de San Luis, cercana al pantón, se observaron llantas abandonadas en la acera. Los comerciantes refirieron que por las noches llegaron personas a tirarlas. También dejaron escombros y hasta un automóvil lleno de cacharros en el sitio.

PARA SABER

Zapopan y Guadalupe hacen su parte

En el caso de los municipios como Zapopan y Guadalupe, existen áreas que se encargan de recoger o recibir las llantas, según el número de las mismas, en las siguientes direcciones:

Guadalupe

-Calle 30 número 2090, esquina López de Legaspi, Zona Industrial. El número para los reportes es el 070 o también se puede hacer por medio de la aplicación de Ciudadapp.

Zapopan

-Calle Santa Lucía número 373, Colonia Tepeyac. El reporte a la Línea 247, 24 10 10 00.

CRECE RENUENCIA PARA DEJAR ENTRAR A BRIGADISTAS DEL DENGUE A VIVIENDAS

En los últimos años, personal de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) comenzó a notar un incremento en el renuencia de parte de la gente para permitir la entrada de brigadistas contra el dengue a su vivienda, los cuales revisan que no existan cacharros en los patios, posibles criaderos de mosquitos y hacen tareas preventivas contra la enfermedad.

Mientras que hace cinco años se tenía una cobertura de trabajo en 70% de casas visitadas en las diferentes colonias de la ciudad, ahora se tiene un índice de entre 42% y 45 por ciento.

El médico adscrito a la dirección de Prevención y Control de Enfermedades de la SSJ, Salvador García Hernández, señaló que aunque el hecho de no poder entrar a una casa puede deberse a distintos factores,

dos de los más importantes actualmente son la desconfianza y que las personas trabajan todo el día y no hay nadie en casa cuando llegan los brigadistas.

En el tema específico de la desconfianza que prevalece en la población, señaló que ha influido el incremento en la inseguridad y ciertos casos de personas que se han hecho pasar por brigadistas y entran a las casas con intención de cometer algún delito.

El funcionario señaló los riesgos que implica el que las personas no dejen entrar a los brigadistas para que realicen sus acciones preventivas, pues no sólo se deja de proteger a esa familia, sino a toda la colonia.

El mosquito tiene un rango de vuelo de 200 metros, por lo que si tiene la infección puede enfermar no sólo a los habitantes de una vivienda, sino de varias.

Podríamos decir que la reducción de la cobertura ha sido alrededor de un 38 a 40% en los últimos cinco años. De continuar con esta tendencia necesitamos llegar de una forma más eficaz a la población, brindando mayor seguridad, que les permita tener la confianza de permitir a la SSJ ingresar a los domicilios para llevar a cabo labores de prevención

Salvador García Hernández, médico adscrito a la Dirección de Prevención y Control de Enfermedades de la SSJ.



Raúl Méndez

■ Sobre la Calle Libertad, en las noches, la afluencia de coches se incrementa y hay quienes cobran por cuidarlos.

Pagan doble por aparcar

En zonas reguladas con parquímetros en GDL, 'franeleros' cobran derecho

FERNANDA CARAPIA

El estacionamiento en la calle tiene dueño y no precisamente el programa Aquí Hay Lugar.

Los parquímetros virtuales del Ayuntamiento de Guadalajara no han logrado inhibir la presencia de los llamados apartalugares, pese a que era uno de sus objetivos.

Las zonas reguladas, sobre todo aquellas con alta demanda como las inmediaciones de Chapultepec o la zona de Centro Magno, tienen "viene-viene" que ofrecen servicio de vigilancia, lavado de carro e incluso para pagar el parquímetro.

"Aquí se lo cuido, si no quiere ir a pagar, nosotros vamos y se lo pagamos, me llevo el número de sus placas y no se preocupa", aseguró un hombre ubicado en la Calle Colonias.

Por la noche, la situación cambia. Debido a la alta demanda de los espacios por los bares y restaurantes, es común encontrar objetos impidiendo el estacionamiento en zonas reguladas.

Poca sanción

Por entorpecer el libre estacionamiento:

10

personas fueron sancionadas en 2017.

5

han sido multadas hasta mayo de este año.

Además de pagarle a los viene-viene, los usuarios nocturnos deben cubrir la cuota de los parquímetros, de lo contrario, podrían hacerse acreedores a una sanción de hasta 395 pesos.

Cuando el programa entró en operación, en junio de 2017, se dijo que los apartalugares desaparecerían y se les ofrecerían otras opciones de empleo, que la mayoría no aceptó bajo el argumento de que el sueldo era mucho menor a lo que ganaban en las calles.

De acuerdo con el Ayuntamiento tapatío, no se les puede retirar, pues al ofrecer el servicio de lavado de carro no se está violando el reglamento, sólo se interviene cuando colocan objetos que impiden el libre estacionamiento.



■ Alrededor del Consulado, en la mañana, los apartalugares ofrecen espacios en estacionamientos de negocios.

Hacen su 'gracia'; incumplen y ahora deben pagar fianza

FERNANDA CARAPIA

Sergio Garval hizo su "gracia" y no precisamente "Belleza" que es la pieza escultórica que falta.

El artista ignoró el plazo que le dio el Ayuntamiento de Guadalajara para terminar y montar el conjunto escultórico de "Las Tres Gracias", en el camellón de Fuelle y Lázaro Cárdenas.

El 31 de agosto, el Comité de Adquisiciones autorizó un incremento de 13.8 por ciento sobre el valor total de la obra con la condicionante de que las tres piezas deberían estar instaladas, a más tardar, el 30 de septiembre.

Sin embargo, sólo se colocó una de las dos gracias faltantes, "Alegría", quedando pendiente una pieza.

Ante esto, el Ayuntamiento ya inició el proceso para requerir el pago de la fianza y subsanar, de alguna manera, el daño que se hizo al no cumplir el contrato.

"Es una penalización por la falta de entrega en tiempo, vamos a iniciar el procedimiento para cobrar este dinero y, a través de este cobro, resarcir el daño", explicó el secretario particular del Alcalde, Erick Tapia.



■ La escultura está en Fuelle y Lázaro Cárdenas, pero aún falta una pieza, que debió instalarse el 30 de septiembre.

El funcionario municipal aclaró que el cobro de la fianza no exime al artista de entregar la tercera pieza e instalarla, ya que no se está rescindiendo el contrato.

Tapia señaló que aún están analizando el monto de la fianza, el 10 por ciento del total de la obra; con el incremento avalado por el Comité, pasó de 10.6 millones a 12.1 millones.

Aunque todavía no se habla con el artista, se revisó el expediente y se detectó que parte del retraso se de-

bió a problemas financieros como el incremento en el precio del acero, así como algunos detalles con los moldes, que se dañaron.

El secretario particular señaló que hasta el momento no se tiene detectado algún otro retraso en la entrega de obras, sobre todo del Programa de Arte Público en el que la Administración anterior invirtió 65.6 millones de pesos para la adquisición de nueve obras de arte, entre ellas "Las Tres Gracias".

JARDINES DE LA PAZ

Sin dictamen técnico, talan árboles en parque

IGNACIO PÉREZ VEGA

■ Vecinos de la colonia Jardines de la Paz denunciaron que este fin de semana, personal de Parques y Jardines taló 14 árboles, con el argumento de que tenían plaga y representaban riesgo de caer, al estar secos. El Ayuntamiento señaló que fueron 11 los ejemplares retirados.

La tala se registró la mañana del sábado en el parque "Vicente Guerrero", localizado en la calle Historiadores, entre las calles Cronistas y Reporteros.

Ese parque fue restaurado en forma reciente por parte del Ayuntamiento de Guadalajara y ya le habían quitado algunos árboles. "Empleados municipales se presentaron a talar los pocos árboles que quedaron después de la remodelación que le hicieron al parque, talando 14 ejemplares que son el hábitat de los loros Amazona finchi, que viven en nuestra colonia", explicó diversos vecinos que integran el colectivo Unidos por Jardines de la Paz.

Los empleados municipales explicaron a los colonos que los árboles tenían plaga, que estaban enfermos y algunos de ellos estaban muertos. Sin embargo, cuando les pidieron que presentaran el dictamen técnico respectivo, los trabajadores no portaban el documento.

"Con esta nueva poda nos damos cuenta que el Ayuntamiento sigue con la lógica de terminar con las pocas áreas verdes que nos quedan, señaló el comité vecinal.



El Ayuntamiento de Guadalajara argumentó que estaban secos

Un depósito ecológico

En Fray Manuel Nájera y Silvestre Revueltas, en la Colonia Alcalde Barranquitas, de Guadalajara, se colocó un depósito para botellas de pet. Los vecinos de la zona han contribuido con estos desechos que, de no juntarse, pueden tapar alcantarillas.





JORGE ALBERTO MENDOZA

DESVÍO POR CIERRE

● **TRÁFICO.** Aunque fuera domingo, los automovilistas debieron ponerle un poco de paciencia a sus traslados, pues fueron desviados por el cierre en la avenida Hidalgo, rumbo al Centro de Guadalajara. Esto se debió a la construcción de un puente peatonal en la zona. *Redacción*



Mari Carmen Galindo

A otro lado con sus motos

Los vecinos del Parque Silvano Barba González, en la Colonia Providencia, colocaron sobre éste mantas en las que demandan que conductores de motocicletas no circulen o las estacionen sobre las áreas peatonales.



CARTAS A MURAL



Que se atienda a los árboles

Ojalá y ahora sí se emprenda una campaña contra las plagas en los árboles, especialmente el muérdago.

El bosque Los Colomos, pese a ser el único con el que cuenta nuestra ciudad, es el lugar con mayor concentración de plagas. Desde hace años los usuarios estamos pidiendo que la dirección del bosque sea ocupada por un especialista que verdaderamente se preocupe por el entorno. Existe una cantidad de problemas que urge que sean resueltos.

Carlos Garcilita Gutiérrez • Americana



COMENTARIOS A MURAL.COM

Tiene plaga el 30% de árboles en GDL

Hay muchas plagas de todo tipo en la Ciudad. Los ciudadanos sufrimos con la plaga de rateros, asesinos, malvivientes, políticos... ojalá los árboles sí puedan tener salvación.

YoMera

A falta de acera, 'banqueta ciudadana'

Estas obras son diseñadas por peones. No se puede entender que un ingeniero, con conocimientos primarios de trazos, pueda olvidar estos "detalles", no se explica tanta ignorancia en construcción de parte de quien realiza la obra.

Lector

Crecen 200% las muertes por males renales

Faltó comentar el agua contaminada con meta-

les pesados. En Poncitlán hay dos pueblos ribereños donde el 50 por ciento de sus habitantes padece insuficiencia renal. Estudios de la UdeG confirmaron la contaminación de sus pozos con arsénico, mercurio y plomo; el último estudio hecho por el ITE-SO también la confirmó. La SSJ descalificó los estudios, pero tampoco prestó atención al problema.

Quiten las ciclovías...

Tienen concierto hasta en cocina

¿Y cómo le hacen los de los conciertos de Niños Héroes y Chapultepec para no violar la norma de ruido?, ¿o no le hacen caso a los vecinos de Guadalajara, porque esos empresarios sí son compas?, ¿o es precisamente para quitarles la competencia?

Anatema



Pide seriedad a Tlajomulco

Tlajomulco anunció acciones en contra de todos los que incumplan la ley contra el ruido, con fuertes multas, y da a conocer el teléfono al que nos debemos de comunicar para hacer los reportes de antros y terrazas musicales que se extralimiten en los decibeles autorizados y horarios establecidos para sus actividades.

Me reporté al teléfono mencionado para reportar una terraza en Avenida Bosques de Santa Anita 101 y me recibieron la llamada, pero las dos extensiones señaladas, tanto de Inspección y Vigilancia como de Atención Ciudadana, no contestaron en más de media hora. Al no poder establecer comunicación, me fui al menú de opciones y tampoco respondió el área de Atención Ciudadana.

Por favor, que haya más seriedad en los compromisos con la ciudadanía.

Raúl Andreu Caballero • Cond. Santa Anita

ALERTA EL HURACÁN SE FORTALECE

Por “Willa”, suspenden clases en Vallarta

El gobernador Aristóteles Sandoval anunció la suspensión de clases en Puerto Vallarta como “medida preventiva por el paso del huracán ‘Willa’”. Aplica para los planteles de educación básica y media superior en todo el municipio. Según un comunicado de la Secretaría de Educación, la suspensión afecta a 395 escuelas públicas y privadas y a más de 70 mil es-

tudiantes y mil 467 docentes.

“Willa” es categoría 4 y sigue fortaleciéndose en aguas del Pacífico, frente a la costa de México, tornándose “extremadamente peligroso”, mientras se aproxima a tierra firme.

Por su parte, la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de la Entidad señaló que las clases se reanudarán hasta nuevo aviso.

SUSPENDEN ACTIVIDADES ESCOLARES EN PUERTO VALLARTA

Jalisco está en alerta por el huracán *Willa*

Elementos de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco realizan recorridos de vigilancia en las costas de la entidad

Redacción/Guadalajara

La Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco (UEPCBJ) informó ayer que se mantiene en alerta por el huracán *Willa* categoría 4, el cual se acerca a las costas sur, norte y sierra de Jalisco.

Oficiales rescatistas, bomberos y paramédicos realizan recorridos de vigilancia y seguridad en las comunidades, carreteras, playas y zonas serranas para alertar e informar a la población sobre la presencia de dicho fenómeno, por lo que en el momento que sea necesario deberán de evacuar su vivienda o comercio.

Hasta el cierre de esta edición, el huracán *Willa* era categoría 4, con vientos de 220 km/h y rachas de 250 km/h; se localizaba a 320 km al suroeste de Playa Pérula.

La UEPCBJ llamó a mantenerse informado del estado del tiempo en medios oficiales como son el Insti-



La UEPCBJ realizan recorridos de vigilancia

tuto de Astronomía y Meteorología de la Universidad de Guadalajara, y la Comisión Nacional del Agua (Conagua), a través de sus redes sociales.

Recordó que Jalisco es afectable por tormentas torrenciales y ciclones tropicales, por lo que se tiene que escuchar a las autoridades y evacuar su vivienda oportunamente.

Dato

EN CASO DE EMERGENCIA COMUNICARSE AL 911 O AL 36753060 DE LA UNIDAD ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL Y BOMBEROS JALISCO

Suspenden clases

La Secretaría de Educación de Jalisco informó que fueron suspendidas las actividades escolares hoy en Puerto Vallarta como una medida de prevención ante el paso del huracán *Willa*.

La dependencia estatal informó que son 395 escuelas públicas y privadas de educación inicial, especial, preescolar, primaria, secundaria y media superior, en las que estudian 70 mil 602 alumnos, y laboran tres mil 467 docentes.

La Universidad de Guadalajara informó que fueron suspendidas las clases en la Preparatoria Vallarta, Preparatoria Regional del Cihuatlán, así como en los módulos de San Patricio Melaque y Miguel Hidalgo, y en el Centro Universitario de la Costa y Centro Universitario del Sur.

La Secretaría de Educación de Jalisco detalló que las labores educativas serán reanudadas hasta nuevo aviso y de acuerdo con las recomendaciones de la UEPCBJ.M

ALERTAN A POBLADORES

● **HURACÁN.** Ante el paso del huracán *Willa*, que ayer subió a categoría cuatro, elementos de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco realizan recorridos en las zonas costeras y serranas del estado, informó esta dependencia a través de su cuenta de Twitter. En las pláticas dan indicaciones y medidas preventivas ante esta situación. Por otro lado, debido a este fenómeno, la Secretaría de Educación Jalisco anunció la suspensión de clases en Puerto Vallarta para más de 70 mil alumnos. *Redacción*





REVISIÓN. Elementos de Protección Civil ya vigilan el puerto jalisciense y permanecen atentos ante cualquier cambio para dar aviso a la población

Hay alerta en Puerto Vallarta por “Willa”

IGNACIO PÉREZ VEGA

La Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos (UEPCyB) informó que emitió una alerta a la población, desde Cihuatlán hasta Puerto Vallarta, por la presencia del huracán Willa, que ya es categoría 4 y este domingo se localizó frente a la playa Punta Pérula, municipio de La Huerta, Jalisco.

A escala nacional, la alerta incluye las costas de Nayarit, hasta Mazatlán, Sinaloa.

En entrevista telefónica, el mayor Trinidad López Rivas, director de la UEPCyB, indicó que este lunes se tomarán decisiones para realizar evacuaciones de la población en zonas de riesgo, en caso de ser necesario, a lo largo de todo el litoral de Jalisco.

“Tenemos gente en todas las comunidades tanto de la Costa Norte, como de la Costa Sur, avisándoles que si se ven en algún riesgo hay que evacuar. Si evacuamos a la población va a ser mañana (lunes)”, indicó.

Este domingo salió por tierra, desde Guadalajara, un grupo de elementos de Protección Civil y de ser necesario, este lunes podría salir un grupo más, hacia la costa jalisciense.

La idea es contar con 60 elementos de Protección Civil en las bases de Meaque y Puerto Vallarta y duplicarla en caso de requerirse.

■ El huracán pasó rápidamente a ser categoría 4; este día, la UEPCBJ tomará decisiones respecto a posibles evacuaciones de la población en zonas de riesgo

“Les pido a todas las familias de Jalisco estar pendiente de las indicaciones y recomendaciones que se hagan a través de las cuentas oficiales del @gobmx, @GobiernoJalisco y @PGJalisco ante la posible llegada del huracán #Willa a las costas de nuestro estado

ARISTÓTELES SANDOVAL DÍAZ
Gobernador del Estado de Jalisco



SIMILAR A KENNA

López Rivas dijo que el pronóstico del Servicio Meteorológico Nacional permite señalar que la trayectoria de Willa podría ser similar a la que tuvo el huracán Kenna, que el 25 de octubre –hace casi 16 años– afectó la zona comercial del malecón de Puerto Vallarta.

“Los pronósticos que nos han dado los especialistas es que posiblemente éste sea un huracán como el Kenna, con la trayectoria del Kenna que amenazaba con ‘pegarle’ a Puerto Vallarta y al final solamente fue un oleaje muy alto que dañó la zona hotelera, pero en la Costa Sur no pegó”,

dijo. Este domingo, a las 11.00 horas, se realizó en Puerto Vallarta, una reunión de las corporaciones de seguridad y protección civil de los tres niveles de gobierno.

El Centro Nacional de Huracanes, con sede en Miami, indicó que Willa podría convertirse en un huracán de categoría 3 o más para el lunes por la mañana, y se acercaría a la costa mexicana para la noche del martes, con ingreso a tierra posiblemente en Nayarit, como sucedió con Kenna, en 2002, donde afectó a San Blas, Santiago Ixcuintla.

Kenna pegó con fuerza el 25 de octubre de 2002, con daños en tiendas y comercios en el malecón turístico de Puerto Vallarta, incluso con derribo de las esculturas del lugar. Se calcularon los daños en 10 millones de dólares.

Trinidad López Rivas afirmó que Protección Civil realiza un monitoreo constante del meteoro, en coordinación con el Servicio Meteorológico Nacional (SMN), a fin de tomar medidas de precaución en las regiones Costa Sur y Costa Norte, así como Sierra Occidental, por las lluvias que puedan generar deslaves o inundaciones.

Acusa activista hostigamiento

JONATHAN BAÑUELOS

El activista Cristian Chávez, integrante de la Red Nacional de Organismos Civiles de Derechos Humanos "Todos los Derechos para Todas y Todos" (RED TDT), acusó de hostigamiento a presuntos trabajadores del Ayuntamiento de Tonalá.

Aseguró que la noche del sábado acudió a su domicilio Michelle Sustaita Montoya – quien presumió ser funcionaria municipal– junto con un grupo de al menos 15 personas y le gritaron amenazas afuera de su casa.

Chávez adjudicó el comportamiento del presunto agresor como represalia por las acciones que él ha emprendido en beneficio de Loma Dorada y otras colonias de Tonalá y por criticar acciones del Municipio desde hace años.

“Por una actividad pública y visible en la defensa de los derechos humanos, es que



■ El activista ha pugnado por beneficios para Loma Dorada y conservar el Cerro de la Reina (foto).

decimos con seriedad que es un hostigamiento de carácter político”, expresó.

El también defensor del Cerro de la Reina, mencionó que no es la primera vez que recibe amenazas de esta persona y de su padre, Vidal Sustaita Becerra, quien al menos en la administración pasada se desempeñaba como director de Delegaciones y Agencias.

El activista señaló que cuando este funcionario buscó imponer la colocación de

ductos de gas natural en Loma Dorada, así como eliminar un tramo de la Vía RecreActiva, los vecinos se opusieron.

Chávez acusó que la familia Sustaita se ha aprovechado de cualquier pretexto desde entonces para agredirlo y hostigarlo.

Por ello, interpuso las denuncias ante el Ministerio Público y acusó a los señalados de responsables de cualquier amedrentamiento que pueda sufrir él o su familia.

Ahora aprobación empatarlos con normatividad federal

Tendrá Zapopan Planes hasta 2019

Asegura Municipio que cuidarán detalles de nuevas normas, para evitar litigios

JONATHAN COMPTON

Sin prisas será la planificación de Zapopan.

El Gobierno municipal retomará la actualización de los Planes Parciales de Desarrollo tentativamente para el segundo semestre de 2019.

En noviembre de 2017, el proceso de renovación de los instrumentos urbanos fue pausado con el pretexto de las nuevas disposiciones de la Ley General de Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano, así como las reformas al Código Urbano, tras recomendación del Instituto Metropolitano de Planeación; también se optó por incluir a ONU-Hábitat en la tarea.

El paro ocurrió cuando ya se había presentado la propuesta oficial de los ordenamientos y cerró el periodo de la consulta pública.

La ex Villa Maicera se rige actualmente por los Planes Parciales aprobados en 2012, aún en la Administración de Héctor Vielma.

Patricia Fregoso Cruz, coordinadora de Gestión Integral de Ciudad, rechazó que se haya desperdiciado el trienio pasado en su conformación o vayan a empezar de cero, pero ya se cumplió con



Los Planes Parciales permiten establecer límites para los desarrollos inmobiliarios en el Municipio.

Patricia Fregoso Coord. Gestión Integral de la Ciudad

/// (Es) un trabajo quirúrgico de cuadra por cuadra y hectárea por hectárea; el tiempo no se ha desperdiciado (...); ha ido integrando documentos que vienen muy bien fortalecidos".

una revisión y se establecieron las bases.

"Se intentó el proceso de hacer una propuesta y nos atoramos con la normatividad federal. Tenemos que corregir y empezar a integrar cada una de las capas que van a dar término con el tema de los Planes Parciales (...). Si nos falta camino, no te voy a decir que no, pero estamos trabajando muy fuerte (...) el piso ya lo tenemos", expuso la funcionaria.

En el primer intento se registraron más de mil 600 observaciones a usos de suelo, equipamientos y densida-

des, de las cuales han dado respuesta al 85 por ciento; la mayoría resultaron improcedentes.

La Administración ahora alista la validación del Programa de Ordenamiento Ecológico Local (POEL) que presentó mil 243 observaciones por parte de la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial.

Después continuarán con el Atlas de Riesgos y el Programa Municipal de Desarrollo, entre finales del año e inicio del siguiente, contando con foros de opinión para considerar la visión de

Por pasos

El Ayuntamiento prevé primero aprobar otras normativas.

- Programa de Ordenamiento Ecológico Local (En proceso, se aprobará en noviembre)
- Atlas de Riesgos (Antes de finalizar 2018)
- Programa Municipal de Desarrollo (Inicios de 2019)
- Planes Parciales de Desarrollo (Segundo trimestre de 2019)

cámaras empresariales, universidades y ciudadanos.

Fregoso Cruz señaló que los nuevos Planes serán cuidados a detalle y buscarán el mayor respaldo social para evitar que terminen en tribunales y que sirvan para redefinir el crecimiento del Municipio con miras a 2030, incluyendo los criterios de redensificación como los corredores de desarrollo por la Línea 3 del Tren Ligero.

"Tenemos urbanizado sólo el 30 por ciento, por eso la importancia de sacar instrumentos en materia ambiental y de riesgo perfectamente bien validados (...) para desgracia del territorio, el Desarrollo Urbano dejó de ser tema de arquitectos, ingenieros y urbanistas y se convirtió en un tema de abogados", concluyó.

MOVILIDAD COMERCIOS SOLICITAN SER SEDES DEL PAGO

Mañana comienza la operación de parquímetros virtuales en Zapopan

El Gobierno zapopano ha instalado 103 tótems informativos

Los automovilistas tendrán una semana sin sanciones

El Gobierno de Zapopan ha instalado, con corte al viernes 19 de octubre, un total de 103 tótems para la implementación del programa de parquímetros virtuales "Aquí hay lugar" en la Zona Centro, que comenzará a operar mañana.

Estas estructuras representan un avance de 71% de los 145 que se colocarán en calles como Javier Mina, Mixtón, 5 de Mayo, Eva Briseño, Sofía Camarena, Juan Manuel, José María Morelos, Cuitláhuac, Anáhuac, Panteón y Avenida Américas.

En los objetos se explica paso a paso el proceso que el ciudadano tiene que hacer para pagar, una vez que se haya estacionado en uno de los cajones destinados para el programa. Ahí se especifica en qué zona se encuentra el auto.

El director de Movilidad, Jesús Carlos Soto Morfín, detalló que la instalación también contempla un dispositivo de seguridad para darle un mayor afianzamiento a las señales.

"Detectamos que en algunas de las banquetas el tipo de señalamiento requería de una varilla adicional que no estaba contemplada".



AQUÍ HAY LUGAR. El programa virtual convive con los parquímetros tradicionales.

Además, si bien la operación del programa "Aquí hay lugar" inicia mañana, los automovilistas contarán con una semana más de tregua sin sanciones, con el fin de que puedan adaptarse al esquema de pago virtual de estacionamiento en vía pública.

Soto Morfín indicó que ya se ha tenido una mayor solicitud de comercios que están interesados en participar en el programa y ser sedes de pago, con lo cual también ellos se beneficiarán con un porcentaje.

PARA SABER

776 cajones

Con el programa "Aquí hay lugar", las personas que acuden al Centro de Zapopan contarán con 776 cajones de estacionamiento para el pago virtual y tradicional de monedas. Es el caso de calles como Pino Suárez, El Mixtón, Javier Mina, Américas, 5 de Mayo, 28 de Enero, Sabino Delgado y La Villa.

► El 27 de septiembre el Pleno del Ayuntamiento de Zapopan declaró como Patrimonio Cultural Inmaterial del Municipio el Día del Danzante y las danzas tradicionales que acompañan a la Llevada de la Virgen de Zapopan

Con el objetivo de preservar, conservar y proteger la riqueza cultural existente en Zapopan, el 27 de septiembre en el marco de la 284 edición de la tradicional Romería, el Pleno del Ayuntamiento aprobó la declaración del "Día del Danzante y las danzas tradicionales que acompañan a la Llevada de la Virgen de Zapopan", como Patrimonio Cultural Inmaterial del municipio. Desde hace 90 años el Gobierno Municipal y la orden franciscana reconocen cada 13 de octubre a los danzantes que resguardan el recorrido de 9.4 kilómetros que realiza La Generala desde la Catedral Metropolitana de Guadalajara hasta la Basílica de Nuestra Señora de la Expectación de Zapopan en una jornada en la que participaron este año 2 millones de peregrinos y se vivió con saldo blanco.

En la Romería de este año (2018) participaron cerca de 35 mil danzantes de 299 grupos pertenecientes al Cuartel General de Danzas Chimalhuacanas del Estado de Jalisco, Cuartel General de Danzas de Autóctonas de Zapopan, Cuartel Real Unión de Danzas Autóctonas de Jalisco y Danzas de Aguascalientes, Michoacán, Zacatecas, Querétaro y Colima.

Cabe destacar que en 2016 La Romería: Ciclo Ritual de la Llevada de la Virgen fue declarada como el primer Patrimonio Cultural Inmaterial del Municipio, a lo que se suma esta reciente aprobación para proteger aún más las tradiciones de Zapopan y que continúan transmitiéndose de generación en generación.

Esta declaratoria incluye un Plan de Salvaguarda que busca enfrentar los retos y las amenazas por las que pudiera atreverse esta manifestación cultural, como son los procesos de pérdida de sentido religioso, las influencias culturales externas, globalización, reconversión en espectáculo o la banalización de su significado.



ZAPOPAN y el Día del Danzante

La Romería no sólo se caracteriza por sus atributos religiosos, sino por ser también una ceremonia encaminada a mantener las tradiciones indígenas criollas, y entre los participantes más activos, sobresalen los danzantes que acompañan a la Virgen de Zapopan renovando con sus ritmos los bailes ancestrales.

Una característica singular de estas danzas es el carácter guerrero de sus coreografías, un remanente de la resistencia inicial de las tribus indígenas ante el avance de los conquistadores españoles que fundaron la Nueva Galicia, así como el reconocimiento de la imagen de la Virgen como La Pacificadora y como La Generala de las Armas Insurgentes.

El 13 de octubre de cada año se escuchan con más intensidad los sonidos de nuestras danzas indígenas ligadas a las tradiciones prehispánicas, evocando con sus rituales de purificación, la devoción y ofrendas a la Virgen de Zapopan.

Lo anterior, forma parte fundamental del patrimonio cultural inmaterial de las comunidades portadoras, ya que favorece la preservación y recreación de múltiples expresiones vernáculas como la danza, música, vestuario, escenografía, los ritos procesionales, parafernalia militar, la gastronomía tradicional y otras manifestaciones populares.

Pablo Lemus, Presidente Municipal de Zapopan, anunció este año que se realizó con éxito el registro ante la Organización

de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO, por sus siglas en inglés) como Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad, siendo la única propuesta actual por México ante este organismo internacional.

La decisión será tomada, entre el 26 de noviembre y el 1 de diciembre, durante la decimotercera reunión anual del Comité Intergubernamental de Salvaguarda del Patrimonio Cultural Inmaterial a celebrarse en Port-Louis, República de Mauricio.

Así, esta declaratoria del Municipio es un reconocimiento a la participación de los danzantes en la que se considera como la tercera peregrinación religiosa más grande de México y la más importante de Jalisco. ■

Olvidan pavimentar

Les piden a peatones que sus mascotas no dejen desechos en el piso, pero los viandantes de Avenida Clouthier, entre Felipe Carrillo y Mártires de Chicago, en Zapopan, deben caminar en aceras de tierra, pues no han sido pavimentadas.



Alejandro Madera

URGEN A ESTABLECER MEDIDAS DE SEGURIDAD INMEDIATAS

En GDL, 70% de casos violentos vs alumnos

Maricarmen Rello/Guadalajara

El municipio de Guadalajara concentra 70 por ciento de los hechos de violencia contra estudiantes, por lo cual es urgente que arranque el programa Senderos Seguros, el cual fue presentado en la Universidad de Guadalajara (UdeG) el pasado 29 de agosto... pero que desde un año atrás comenzó a trabajarse con las autoridades municipales, a raíz de la muerte de Panchito, alumno de preparatoria que fue victimado por robarle un celular en la zona del Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías (CUCEI).

"De los incidentes de violencia contra estudiantes siete de cada diez están concentrados en el municipio de Guadalajara, que es donde más centros universitarios tenemos. No quiere decir que descuidemos los demás, pero es una prioridad articular la propuesta para pilotear la intervención en este municipio", aseguró el presidente de la Federación de Estudiantes Universitarios (FEU), Jesús Medina Varela.

En entrevista con este medio, el dirigente detalló que miembros del organismo estudiantil se reunieron la semana pasada con autoridades de gobierno municipal tapatío para "definir el tema de Sendero Seguro" y los lineamientos en el área de intervención del polígono, que incluye siete Escuelas Preparatorias: Las prepas Jalisco, 11, 14, la Vocacional, el Politécnico, la 12 y la 4; y cuatro centros universitarios. Además del CUCEI, los centros de Arte, Arquitectura y Diseño (CUAAD), de Ciencias de la Salud (CUCS) y de Ciencias Sociales y Humanidades (CUCSH).

El entorno del CUCEI, en la zona Olímpica, encabeza la incidencia delictiva y de violencia hacia

La FEU demanda concurrencia del Imeplan para garantizar avance del programa Senderos Seguros

FERNANDO CARRANZA



Estudiantes exigen mayor seguridad

CLAVES ●●●● Sendero Seguro

➤ Es un programa para garantizar que los alumnos puedan acudir y regresar seguros de sus centros de estudio, sin riesgo de ser asaltados acosados o sufrir otras violencias

➤ Establecerá corredores (rutas seguras) que serán vigiladas por vecinos y comerciantes de la zona, papás, maestros y policías

➤ El primer corredor atraviesa un polígono que incluye 7 escuelas preparatorias y cuatro centros universitarios

➤ Beneficiará a 76 mil 641 estudiantes de la UdeG e indirectamente a alumnos de 40 primarias, secundarias y otras universidades

➤ El programa fue elaborado por académicos y estudiantes de la UdeG

➤ Sendero Seguro está pensado para atender delitos que mayor impacto pueden tener en la comunidad estudiantil: Asaltos, acoso sexual, agresiones físicas, homicidios, violaciones, secuestros, feminicidio, tráfico de drogas

Fuente: Programa Senderos Seguros UdeG. Federación de Estudiantes Universitarios

La implementación integral de este programa se contempla a mediano plazo

universitarios de Guadalajara y toda la zona metropolitana, destacó el entrevistado. En tanto que el CUCSH, en la zona de La Normal, en las últimas semanas también dio acuse de inseguridad en sus alrededores. El gobernador Aristóteles Sandoval se comprometió a un reordenamiento inmediato, tras un accidente del transporte público que cobró la vida de una estudiante y la denuncia de agresión en contra

de otra alumna.

Senderos Seguros son corredores o rutas establecidas para que los alumnos puedan concurrir y regresar con seguridad de sus centros de estudio, sin riesgos de asaltos y otros hechos violentos; que incluye la sinergia de vecinos, comerciantes, padres de familia, docentes y policías. Cabe recordar que al presentar el programa, la FEU y la Coordinación de Seguridad Universitaria anunciaron que el primer corredor o "Sendero Seguro" se pondrá en operación enero de 2019, justamente en Guadalajara.

Medina Varela explicó que la implementación integral del programa es de mediano plazo porque la solución no se limita a enviar una patrulla a dar rondines unos cuantos días, sino que contempla acciones de infraestructura, logística y vigilancia permanente. Sin embargo, resaltó, esto no exime que las autoridades municipales y estatales deban "garantizar de inmediato, condiciones mínimas de seguridad".

Es el caso del CUCSH. El propio gobernador estableció quince días para el reordenamiento de la zona comprendida entre las avenidas Alcalde, Ávila Camacho, Federalismo y Mariano de la Bárcena, en cuyos alrededores la FEU denunció inseguridad al transitar, narcomenudeo y control del espacio público por sujetos conocidos como 'viene-viene'.

"En estos quince días, el proyecto de intervención en el CUCSH es el mínimo que nos tienen que garantizar. El proyecto de infraestructura y de fondo en la zona es un proyecto de intervención por lo menos a mediano plazo y tiene que incluir al gobierno de Guadalajara y al Instituto Metropolitano de Planeación (Imeplan). No somos ingenuos, sabemos que no todo se va a solucionar en quince días, por el alcance del programa", insistió Medina.

La función del Imeplan es clave para dar seguimiento a los compromisos del gobierno y garantizar avances del programa "Sendero Seguro", dijo el presidente de la FEU; toda vez que el mandato de Sandoval está a 45 días de concluir para dar paso a una nueva administración y se quiere evitar que en diciembre 6, se empiece de cero. **M**

DESTRUYEN PLANTÍOS

MURAL / STAFF

Incinerados terminaron 34 plantíos de marihuana y dos secaderos de la misma droga, detectados por la Fuerza Unita Regional en Tequila y Hostotipaquillo, en la Región Valles del Estado.

La Fiscalía General presumió que en suma fueron 82 mil 460 plantas destruidas, cuyas alturas oscilaban entre 1 y 2 metros, aunque informaron que se trató de un importante golpe al narcotráfico, no reportaron la captura de ninguna persona vinculada con los predios.



mural.com/comunidad

JUSTICIA

LUNES 22 / OCT. / 2018 / Justicia@mural.com / Editor: Juan Manuel Frausto

La Fiscalía recibe reportes anónimos sobre la comisión de cualquier ilícito al teléfono 089.

Tuvo septiembre 223 homicidios dolosos

Hubo 7.4 víctimas de asesinato al día

En el año ya suman mil 818 personas que han matado en el Estado

MURAL / STAFF

El mes patrio pasado mantuvo la tendencia alta de asesinatos de este 2018 y cerró como el que más víctimas de homicidio en promedio por día tuvo, un total de 74 casos diarios.

De acuerdo con registros del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP), el pasado mes, cuyos datos fueron publicados apenas este fin de semana pasado, cerró con 223 víctimas de asesinato en sus 30 días.

Contrario a lo ocurrido en agosto, cuando se contabilizaron diversas narcosofas y agresiones múltiples, septiembre se caracterizó por ataques contra una o dos personas y apenas registró homicidios contra tres personas, una ocurrida en Icoatepec y otra en Tonalá.

Por cantidad de víctimas, agosto sigue como el



El sábado pasado ejecutaron a una persona en la Colonia Nueva Santa María

mes más violento desde hace 21 años, pues tuvo 225 casos de homicidio doloso, aunque su promedio de asesinatos fue de 7.2 casos diarios, en los 31 días.

Con estos números y los 127 casos registrados en lo que va de octubre, en el año suman mil 818 víctimas de asesinato, ya muy lejos de los mil 552 de todo 2017, que había sido considerando el más violento.

El total de casos se han registrado en 61 Municipios;

los que más asesinatos suman son Guadalajara, con 402 víctimas, seguido de Tlaquepaque, con 299; Tlajomulco, con 218; Zapopan, donde hubo 179, y Tonalá, con 129 decesos violentos.

MURAL publicó que los homicidios con arma de fuego se han multiplicado en 5 años y que el principal motivo es la falta de una estrategia inteligente para frenar el flujo de armas, pues el Gobierno Federal le ha apostado a las voluntades, que no han frenado

la incidencia.

“(Falta) dar golpes certeros de inteligencia de las corporaciones, no andarse paseando como desfile del 20 de noviembre”, afirmó Anuar García, presidente de SOS México, Capítulo Jalisco, organización que ha dado seguimiento al tema.

Una de estas víctimas de la violencia fue un vendedor de garrafones de agua identificado como Moisés Flores López, de 35 años, asesinado la noche del pasado sábado en la Colonia Nueva Santa María, en San Pedro Tlaquepaque.

La agresión se registró alrededor de las 19:00 horas en el cruce de San José Poniente y Manuel Muñoz, y según testimonios, lo mataron dos hombres con pasamontañas, quienes le hicieron una revisión tras atacarlo, aunque se indaga si se llevaron alguna pertenencia.

En el sitio peritos del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses aseguraron un total de 4 casquillos, 3 de ellos del calibre .40 y uno del 9 milímetros, según la carpeta de investigación 108495/2018.



EnCorto

CAPTURAN A 3 LADRONES

Tres personas involucradas en el intento de robo con violencia de una motocicleta quedaron detenidas en el cruce Tierra Blanca y Poza Rica, en San Pedro, Tlaquepaque. La aprehensión fue luego de una persecución que culminó con un enfrentamiento a tiros en el que uno de los implicados quedó herido. Staff



SE IMPACTAN VS. ÁRBOL

Con lesiones de consideración leve a regular terminaron los ocupantes de un auto tipo sedán chocado presuntamente contra un árbol en Patria y Paseo de Loma Larga, en Zapopan, alrededor de las 05:00 horas de la madrugada de ayer. El árbol terminó derribado y las personas circulaban a exceso de velocidad. Staff

APOYAN A NEGOCIOS

Para intentar reforzar su programa de combate al robo de negocios, que consiste en un software colocado en computadores de los locales, personal de la Comisaría de Guadalajara se reunió con representantes de diversas empresas y busca integrar a más; desde que fue lanzado en 2016, suman 500 beneficiados. Staff



Más violencia en los hurtos

Se dan 43.7 robos con uso de fuerza al día en Jalisco, de enero a septiembre

ENRIQUE OSORIO

Los cuatro heridos durante diversos robos en el Estado registrados este fin de semana son una muestra de la violencia con que operan actualmente los ladrones, quienes al día en promedio provocan 43.7 robos en los que usan la fuerza.

Este promedio de casos se lo registró al mes entre enero y septiembre de este año, de acuerdo con las cifras oficiales del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública.

El año pasado, durante el mismo periodo de tiempo, hubo un promedio de 41.7 hurtos al día.

La estadística refleja que en ese lapso en la Entidad se denunciaron en total 32 mil 428 robos, de los cuales 11 mil 912 fueron con el uso de la fuerza de parte de los criminales.

Por mucho, en donde más víctimas violentadas hubo fue en los robos a vehículo, persona y negocio, pues prácticamente en 9 de cada 10 robos en los que se usó la fuerza fue en estos 3 tipos de hurto, según las cifras.

MURAL ha publicado que entre los principales



■ Cada vez hay más robos con violencia en el Estado.

delitos por los que se dieron capturas ilegales y liberación de sospechosos en la zona metropolitana fueron por narcotráfico y robos.

Los policías, al llenar sus formatos, no justificaban adecuadamente el motivo por el que hicieron las revisiones que llevaron a su captura, reconoció en el mes de junio el consejo que implementa el Sistema Penal Acusatorio.

En intentos de atraco a persona, el sábado, un menor de 17 años fue acuchillado y un hombre de 50 años baleado, ambos en Guadalajara, y ese mismo día un policía recibió un tiro tras un robo a negocio en Puerto Vallarta, mientras que ayer en Tlajomulco, un chofer fue baleado en un intento de hurto a su tráiler.

Abandonan camioneta

Abandonada en plena Avenida Vallarta, cerca del cruce con Patria, dejaron una camioneta Toyota, cuyo conductor chocó contra un poste la noche del sábado. La Fiscalía indaga si el conductor manejaba a exceso de velocidad y ebrio. STAFF



Atacan a balazos a un trailerero

ENRIQUE OSORIO

Con una herida de bala en la muñeca terminó el conductor de un tráiler al que intentaron atacar la madrugada de ayer en Tlajomulco.

El ataque fue cerca de las 2:45 horas en Carretera a Chapala y el Antiguo Camino a El Salto, en las inmediaciones del poblado Zapote del Valle.

Según informes de la Fiscalía Central, el afectado, de 23 años, conducía un tractocamión marca Kenworth, en color blanco, mo-

dolo 1986. El afectado dijo que dos hombres lo amenazaron con un arma de fuego para intentar quitarle sus pertenencias y la unidad que conducía, pero le dispararon y escaparon cuando se resistió; el hecho fue atendido por policías municipales y estatales.

La víctima reportó lo ocurrido y paramédicos le atendieron la lesión en la muñeca que padeció; fue reportado en estado de salud de leve a regular. De los atacantes solo

se supo que escaparon en un vehículo sedán, en color oscuro.

Por otro lado, un hombre llegó herido de bala a la Cruz Verde Marcos Montero, en San Pedro Tlaquepaque, la noche del sábado.

De acuerdo con informes de la Fiscalía Central, el afectado se mantuvo herido sobre cómo ocurrió la agresión que sufrió. La víctima de 31 años, presentaba una herida de bala en el brazo izquierdo; el caso es indagado por la Fiscalía.

Se alistan para ayudar a los migrantes



■ La Cruz Roja nacional ya ha mandado casas de campaña a migrantes.

MURAL / STAFF

La Cruz Roja en Guadalajara informó que la Delegación Nacional envió apoyo a la Caravana Migrante, mientras que el equipo local está atento para determinar qué acciones tomar en su apoyo.

En una publicación en su cuenta de Facebook, el organismo expuso que han recibido constantes preguntas de usuarios en las que les cuestionan con qué acciones apoyarán al grupo de centroamericanos que huyeron de su país y atraviesan México en busca de llegar a los Estados Unidos.

“Por lo pronto, estaremos atentos a las acciones que tomen las personas que integran la Caravana y las decisiones de las autoridades federales.”

“Nuestra Sede Nacional ya ha tomado acciones, apoyando de manera directa a los migrantes que necesitan nuestra ayuda. Además de dar primeros auxilios a muchos migrantes, la Cruz Roja Mexicana ha instalado 200 casas de campaña y 400 cobertores en el recinto de la Feria Mesoamericana en Tapachula, Chiapas”, comunicó en Facebook la Cruz Roja local.

SEGU RIDAD

GUADALAJARA Refuerzan programa

● La comisaría de Guadalajara anunció el refuerzo del programa Negocio en Contacto en una reunión del comisario general, Isaias Domínguez Ortiz, con representantes de tiendas de autoservicios; éste fue implementado durante la administración de Enrique Alfaro Ramírez.

La presente administración de Ismael del Toro Castro decidió respaldar la propuesta anterior por los resultados arrojados en el combate a robos a negocios para mejorar la seguridad y garantizar la de los clientes.

A la reunión asistieron representantes de empresas como Oxxo, DHL, Heineken, Truck Consultant, Coppel, Marlboro, Empaño Seguro, Soriana, Pepsi, 7-Eleven, Baborre, Estafeta y Abarrotera Lagunitas de Grupo Merza. *Adrián Montiel*

ZONA VALLES Destruyen marihuana

● En un operativo de vigilancia, seguridad y prevención de la Fuerza Única Regional de la Comisaría de Seguridad Pública del Estado se logró el desmantelamiento de 34 plantaciones de marihuana y dos secaderos con 821 mil plantas de enervante en la Zona Valles.

El aseguramiento se hizo en cuatro ubicaciones: en los predios ejidales Los Soyates, de la delegación El Salvador, en el predio la Cieneguita del ejido El Tamezco, y en el predio Aguacatillo, todos de Tequila.

El último se dio en el predio Loma Larga del ejido Santa María, en Hostotpaquillo. *Adrián Montiel*

TLAJOMULCO Detienen a presunto ladrón

● Los vecinos del fraccionamiento Los Eucaliptos detuvieron a un hombre que había robado una bicicleta y lo restituyeron en el cruce de Valle de los Eucaliptos y Valle de los Laureles.

De acuerdo con la Policía municipal, el hombre de 34 años le arrebató la bicicleta a una mujer de 35 años y varios vecinos, al ver el robo, atraparon al hombre que intentaba escapar.

El presunto ladrón fue puesto a disposición del Ministerio Público. *Adrián Montiel*

BOQUETEROS Cae pareja por robo

● Una pareja fue detenida cuando intentaba robar la instalación eléctrica en un local abandonado de la colonia Anasco, informó la Policía de Guadalajara.

Los policías recibieron el llamado de vecinos, quienes denunciaron que se escuchaban fuertes ruidos en la finca que reportaron como deshabitada y ubicada en el cruce de Revolución y 28 de Enero.

Para entrar hicieron un agujero en el móvil llamado "robo boquetero".

La cortina de acero del local se encontraba levantada y en el interior escucharon golpes; ahí localizaron a la pareja, misma que ingresó al sitio a través un hoyo hecho con un tubo metálico. *Adrián Montiel*

ENTRENAN PARA RESCATES

● EN LA PLAYA. Elementos de la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos Zapopan acudieron a Bahía de Banderas para recibir capacitación en rescate acuático, informó la dependencia a través de su cuenta de Twitter. La capacitación estuvo a cargo de José Palacios Aguilár, coordinador del Grupo de Investigación en Actividades Acuáticas y Socorrismo de la Universidad da Coruña. Fueron dos cursos los que recibieron los integrantes de la corporación. *Redacción*



Hallan cuerpo con marcas de violencia

MUERTES EN EL ESTADO

El cadáver estaba en Tlaquepaque, sobre la carretera libre a Zapotlanejo; otros más fueron encontrados durante el fin de semana



SUCESOS. La fiscalía informó sobre el hallazgo de personas sin vida.

25 AÑOS DE EDAD, aproximadamente, tenía la persona que fue encontrada sin vida

La madrugada de ayer fue localizado el cuerpo de un hombre con huellas de violencia sobre la carretera libre a Zapotlanejo, entre las calles Hidalgo y Morelos, en la colonia Tateposco de Tlaquepaque. El hombre fue descrito como de entre 25 y 30 años de edad, vestía un pantalón de mezclilla negro, un rompienvientos y botas de trabajo color caqui.

En otro hecho, el sábado, poco después de las seis de la mañana, localizaron el cuerpo de un hombre que estaba en una brecha, al cruce de la carretera El Salto a La Capilla, en la población de La Capilla, de Ixtahuacán de los Membrillos.

De acuerdo con la Fiscalía General del Estado (FGE), se localizó el cuerpo de una persona en avanzado estado de descomposición, sin que se identificaran huellas de violencia.

El mismo sábado, a las 19:17 horas, acudió la FGE al cruce de la calle San José y Manuel Muñiz, en la colonia Nueva Santa María, de Tlaquepaque, donde encontraron el cuerpo de un hombre de 35 años de edad asesinado por impactos de arma de fuego.

Sobre los agresores se informó que fueron dos hombres que llevaban pasamontañas en la cabeza y con armas de fuego, en forma directa dispararon al ahora occiso. En el lugar su pareja lo identificó.

Además, la fiscalía informó sobre la identificación del cuerpo de una persona encontrada enterada en el fraccionamiento Los Robles,



PRESENCIA. Policías estatales estuvieron en los sitios señalados.

en Tlajomulco, el 12 de octubre.

Se trató de un hombre de 33 años que fue identificado por su padre, quien desconocía quiénes son los responsables de los hechos.

Por último, la noche del viernes se registró un enfrentamiento entre personal de la Policía municipal de Puerto Vallarta y un civil, el saldo fue de dos heridos, un elemento y el civil, quien presuntamente había robado.

Los hechos ocurrieron sobre el cruce de las calles Francisco Javier Echeverría y Francisco González Bocanegra, en la colonia Guadalupe Victoria.

La agresión ocurrió en un operativo para detener a una persona que presuntamente acababa de robar una tienda de conveniencia.

Los policías le marcaron el alto, sacó un arma de fuego y comenzó a disparar, y los agentes municipales repelieron la agresión.

PIDEN FRENO
En la portada de *El Semanario* de la Arquidiócesis de Guadalajara se destacó la frase "¡Basta de tanta violencia!", con la fotografía de un cuerpo llevado a una camioneta del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses.

El cardenal de Guadalajara, Francisco Ortega Robles, destacó: "No vamos a resolver nuestros problemas eliminándonos unos a otros o siendo violentos unos con otros" y reiteró el llamado a las autoridades, quienes, dijo, deben custodiar las garantías y seguridad de la población.

PORTAL ●●●

En colonia San Eugenio

Detiene a dos hombres armados en GDL

Policías de Guadalajara detuvieron a dos hombres armados que disparaban al aire. El hecho ocurrió al interior de un conjunto de departamentos en la calle Rancho el Rodeo y Demóstenes, en la colonia San Eugenio. Tras su detención se le aseguró a cada uno un arma de fuego. Una de las armas es una pistola de calibre .22, cuyo propietario tenía cinco cartuchos, en tanto que la otra arma es un revólver .38 especial abastecido con seis cartuchos.

En Ixtlahuacán

Encuentran hombre sin vida en brecha

En el municipio de Ixtlahuacán de los Membrillos fue encontrado un hombre sin vida. El cadáver fue abandonado en una brecha de la población de la Capilla. De acuerdo con la Fiscalía General del Estado, se encontraba en avanzado estado de descomposición y no se le apreciaban huellas de violencia. El cadáver fue llevado a la morgue donde será analizado para decretar las causas de muerte.